

ЗА ВЫСОКУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ГОРНОЙ ТЕХНИКИ

Кумертауский разрез — крупное предприятие, оснащенное современной техникой. Здесь сейчас работает более 30 экскаваторов различной конструкции, мощные паровые и дизельные краны грузоподъемностью до 25 тонн, буровые станки и десятки других машин, от бесперебойной и надежной работы которых зависят успехи горняков.

Однако, располагая такой техникой, при лучшем ее использовании, сокращении простоев из-за аварий и неполадок, своевременном обеспечении путями, можно добиться еще более высокой производительности. Если по объемам показателям коллектива разреза более или менее справляется с государственным планом как по добыче, так и по подготовке запасов к выемке, то по экономическим и особенно по производительности машин мы далеко отстаем от передовых предприятий страны. Так, простой экскаваторов в апреле составили более 870 машино-смен, в том числе 180 машино-смен на ремонте, в мае — 810 машино-смен, из них 234 машино-смены на ремонте. Вот какими колоссальными резервами располагает разрез! Чтобы использовать их, нужно устранить все неполадки, более четко организовать ремонт.

Только из-за отсутствия железнодорожных путей в апреле и мае экскаваторы простояли 1297 машино-смен, в плановых и аварийных ремонтах — более 400 машино-смен.

Больше всего за эти последние два месяца, да и с начала года, было допущено аварийных простоев на южно-горном участке разреза. Значительная часть аварий происходит из-за незначительного отношения обслуживающего персонала к машинам, трубой работы машинистов, истребительности бригадиров к членам своего коллектива, а также из-за некачественного ремонта, выполненного не в полном объеме, необходимым для нормальной работы экскаватора.

На южно-горном участке, например, на экскаваторе № 517, где бригадиром т. Капзунов, с 12 по 20 марта было допущено 5 крупных аварий, и практически все эти девять суток экскаватор находился в аварийном ремонте. Только машинист т. Деревинкин за те дни умудрился допустить две аварии.

28 мая бригадир экскаватора № 959 т. Давыдов сделал крупнейшую аварию. Он допустил переходом, оборвался подъемный канат, была поломана обе тяглы стрелы.

На этом же участке в смену горного мастера т. Пана обвалом борты разбило кабину и завалило экскаватор № 515.

На северном вскрышном участке также имели место аварии, вызвавшие продолжительные простои.

На добычном участке 3 мая при работе роторного экскаватора № 1 на два пути железнодорож-

ный состав ударил по консоли отвального транспортера. Он деформировался, оборвался трап, поломался редуктор поворота отвального транспортера, ремонт которого в центральных электро-механических мастерских длился целую неделю.

Механизация трудоемких процессов производства, особенно на путевых работах, задача механизаторов участка службы пути. Однако и здесь при сравнительно небольшом количестве механизмов в текущем году также имели место серьезные аварии.

Плохо иногда проводятся ремонты экскаваторов. Характерный пример — проведенный ремонт на экскаваторе № 514, где бригадиром т. Бикушев. Машина была остановлена в таком месте, где не было дороги для подвоза деталей. Для сокращения сроков ремонта была направлена бригада слесарей из механического цеха разреза. Однако ремонт затянулся. И хуже того, не все необходимые объемы ремонтных работ были выполнены. До сих пор машина в плохом состоянии заволакивает часть. Во время ремонта допущено нарушение трудовой дисциплины.

Кроме того, здесь плохо ухаживают за машиной, не производят своевременно смазки, крепление узлов и деталей, очистку, профилактику электрооборудования. Ни бригадир т. Бикушев, ни машинист этого экскаватора тт. Сурков, Старков и Комлев не догадались, что редуктор не может работать без смазки. И вот результат, 7 июня был выведен из строя подшипник ходового редуктора.

Все эти примеры, еще и еще раз подтверждают, что ликвидация аварий — дело нас самих, что многое в увеличении добычи угля и подготовке запасов зависит от бесперебойной, ритмичной работы горно-транспортного оборудования.

Отдельные машинные бригады хорошо относятся к работе экскаваторов, прилагают все усилия для проведения качественного ремонта, сокращают сроки их, внедряют предложения, улучшающие условия труда и повышающие производительность экскаваторов. Бригада роторного экскаватора № 2, возглавляемая т. Кожевниковым, добилась примерного содержания машины, не допускает аварий. Сейчас перед ней стоит задача — вести не только добычу угля, но и необходимые вскрышные работы, связанные с селективной выемкой угля, бережно относиться к машине и вверде.

Хорошо трудятся машинная бригада коммунистического труда роторного экскаватора № 1 (бригадир т. Попов). Работая в хорошем забое, она добилась высокой производительности. Планируя на них должным равняться и остальные.

К. САЛТЫНСКИЙ,
главный механик Кумертауского разреза.

По следам наших выступлений

«В ПОГОНЕ ЗА ЭФФЕКТОМ»

Так называлась статья, опубликованная в нашей газете 27 декабря 1959 года. В ней говорилось о том, что предложение о закладке валков грохотовой брикетной фабрики, внесенное начальником центральных электро-механических мастерских т. Крамаренко, главным инженером т. Клугманом и начальником механизированного цеха т. Ниловым, необоснованно причислено к рационализаторским.

На днях газета получила ответ. Начальник комбината «Башкир-уголь» т. Шевченко сообщил, что

предложение т. Норкина о комбинированной горелке для закладки шестерен кислородно-ацетиленовым пламенем и предложение о поверхностной закладке валков грохотовой брикетной фабрики ацетиленово-кислородным пламенем тт. Крамаренко, Клугмана и Нилова не являются рационализаторскими, решение техсовета комбината по ним неправильное. Деньги, выплаченные авторам, засчитаны как премии за инициативу в использовании, в порядке обмена опытом, рационализаторских предложений, внедренных на других предприятиях.

Экономить в большом и малом

☆☆ ЧТО СКРЫТО ЗА «ПРОБЛЕМОЙ ПРЕЙСКУРАНТНЫХ ЦЕН» В КОМБИНАТЕ «БАШКИРУГОЛЬ» ☆☆

О ВОЗМОЖНОСТЯХ ПРОИЗВОДСТВА

Летом 1959 года на северных отвалах Кумертауского разреза из-за низкого напряжения греются электродвигатели на отвалообразователе А-1800. Это мешало нормальной работе машины и слышались вскришные работы. Инженер М. В. Флоринский предложил и внедрил рационализаторское предложение, которое позволило не только поднять напряжение на северных отвалах, но также уменьшить потери активной электроэнергии в сетях и повысить коэффициент мощности. Выгодность этого предложения очевидна. Однако в комбинате это предложение, как футбольный мяч, пасуют из отдела в отдел и до сих пор никак не решается выплатить автору соответствующее вознаграждение.

Электродвигатели углебрикетных прессов на фабрике в большинстве случаев работают в режиме, когда значительная часть электроэнергии расходуется на нагрев роторных сопротивлений. Внедрение рационализаторского предложения главного энергетика брикетной фабрики Г. М. Бражниково позволяет устранить недостаток. Однако комбинат не спешит с внедрением этого предложения, электроэнергия на десятки тысяч рублей ежегодно продолжает бесцельно сгорать в роторных сопротивлениях электродвигателей прессов.

Рационализаторская мысль, на-

К. КУЗЬМИН, инспектор энергосбыта.

когда под холодным душем «проблема преysкуранных цен», фактически прекратила свою работу по экономии электроэнергии. Об этом говорит такой факт. За 5 месяцев 1960 года по комбинату подано более 300 рационализаторских предложений. Из них по экономии электроэнергии меньше 2 процентов, да и те с незначительным экономическим эффектом. Рационализаторам же есть где приложить свои силы. Например, на южной ЦРП и тепловой подстанции дежурит по два человека в смену. Незначительные материальные затраты при выполнении технических мероприятий позволят установить одиночные дежурства. При установке же на отходящих линиях автоматов повторного включения по южной ЦРП можно полностью сократить дежурный персонал. Проведение аналогичных мероприятий на подстанции 35/6 киловатт, ранее принадлежавших комбинату, позволило управлению «Башкирэнерго» более чем в два раза уменьшить персонал подстанции и сократить дежурный инженером ТЭЦ. Длительное время в комбинате идет дискуссия об изменении схемы электроснабжения разреза. Однако никак не могут прийти к единому мнению о целесообразности при-

менения тех или других схем электроснабжения на Кумертауском разрезе, оправдавших себя на других разрезах.

Из сказанного ясно, что для снижения затрат на электроэнергию необходимо в первую очередь ведущим отделам комбината — производственному, главному механику и плановому, — засучив рукава, включиться в эту работу и мобилизовать коллективы предприятий на внедрение соответствующих организационных и технических мероприятий по экономии энергетических ресурсов. Надо шире развернуть работу в этом направлении с рационализаторами. И это главное. Дискуссия по пересмотру действующих цен не должна препятствовать работе по мобилизации внутренних резервов для снижения себестоимости продукции.

Надо полагать, что руководители комбината «Башкируголь», И. М. Шевченко и В. П. Грибков найдут должные меры для устранения имеющихся на предприятии недостатков, мешающих рациональному использованию электроэнергии и снижению себестоимости по этому элементу затрат, а партийные организации управления и предприятия комбината не останутся в стороне от решения серьезных вопросов, поставленных Центральным Комитетом КПСС в письме по экономии электрической энергии.

Международный обзор

США и Япония создают напряженность на Востоке

«Все приурочено к взрыву», — заявляет корреспондент американского агентства Юнайтед Пресс Интернейшнл, сообщая о намеченном на воскресенье 19 июня приезде в Японию президента США Эйзенхауэра. Иностранное агентство предсказывает, что в этот день в Японии могут произойти кровавые столкновения, и сообщают о мобилизация «самых крупных сил войск безопасности, которые когда-либо сосредоточивались для охраны приезжавшего в Японию с визитом главы другого государства».

Эйзенхауэр являлся нежеланным гостем в Японии. Крупнейшая профсоюзная организация Японии — Генеральный совет профсоюзов, Социалистическая и Коммунистическая партии, многие другие общественные организации заявили категорический протест против визита американского президента в Японию.

«Если президент Эйзенхауэр осмелится приехать вопреки нашим стремлениям к миру и дружбе», — говорится в резолюции съезда Генерального совета профсоюзов, — то он столкнется с возмущением и гневом всего японского народа, жаждущего мира и демократии».

Японский народ отдает себе отчет в том, что визит американского президента — звено в цепи мероприятий врагов мира, стремившихся к приращению Японии в очаг подготовки новой войны. По признанию американской газеты «Крисчен сабэн монитор», поездка президента США в Японию «больше подходит» к внешнеполитическим союзникам и военным базам.

Не секрет, что империалистическому кругу связывают с визитом Эйзенхауэра в Японию надежды на окончательное утверждение парламентом агрессивного американо-японского «договора безопасности». Желательно путем правительству Квси удалось протолкнуть его через японскую палату японского парламента. Сейчас верный вассал Пенатона обеща-

ет к приезде Эйзенхауэра протолкнуть договор через верхнюю палату.

Массовые выступления широких слоев японского населения против военного союза с США вызвали смутные даже среди некоторых политических деятелей Соединенных Штатов. Сенатор Гор предложил перенести ратификацию американо-японского военного договора на 1961 год. Некоторые другие сенаторы, в частности председатель сенатской комиссии по иностранным делам Фулбрайт, высказались против поездки Эйзенхауэра в Японию.

Однако те, кто руководит политикой в Вашингтоне и Токио, решили, видимо, играть ва-банк. По мнению многих иностранных обозревателей, положение правительства Квси столь шатко, что визит Эйзенхауэра для него та же соломинка, за которую он хочет ухватиться. Как указывает газета «Чикаго сан энд Таймс геральд», Квси направил в Вашингтон послание, указывая, что отказ президента США от визита в Японию неминуемо приведет к падению нынешнего японского правительства. И правящие круги США учли предостережение своего клерета. Отмена поездки Эйзенхауэра, писала на днях газета «Нью-Йорк геральд трибюн», означала бы «не только падение премьеры Квси, но, в свою очередь, и крах японо-американского военного договора».

Руководители государственного департамента США, принявшие на вооружение политику «с позиции силы», затеяли опасную игру. Государственный секретарь Гертер решил раскрыть карты, сделав провокационное заявление о том, что содержащийся в американо-японском «договоре безопасности» термин «Дальний Восток» распространяется на советскую территорию. Иными словами, Гертер признал то, что до сих пор тщательно скрывалось, а именно — агрессивный характер военного американо-японского «договора безопасности».

«Заявление Гертера», — отмечает Центральный исполнительный комитет Социалистической партии Японии, — сделало еще более ясным, что японо-американский «договор безопасности» является военным союзом, направленным против Китайской Народной Республики и СССР».

Действия империалистических кругов США и Японии создают на Дальнем Востоке все более напряженную обстановку. Ратификация агрессивного «договора безопасности» и поездка президента Эйзенхауэра в Японию способны лишь еще больше накалить атмосферу.

С. ИВАНОВ.

ВОКРУГ СВЕТА

*БУДАПЕШТ. Здесь состоялся пленум ЦК Венгерской социалистической рабочей партии. Центральным Комитетом заслушан доклад товарища Дьюлы Каллаи, обсудил предложения по дальнейшему развитию системы образования в стране и принял соответствующие решения.

*ПНОМ-ПЕНЬ. Регентский совет Камбоджи принял решение о наемном вояжисте, построении в Камбодже с помощью Советского Союза, «госпиталя хммерско-советской дружбы».

*ДЖАКАРТА. На аэродроме Джаварти «Кемайоран» состоялась церемония передачи индонезийским ВВС четырех советских вертолетов «Ми-4», закупленных Индонезией у Советского Союза.

*БРИСБЕН (Австралия). В штате Квинсленд разбился самолет типа «Фоккер-Френдшип» австралийской компании «Транс-австралий эйрлайн». В результате катастрофы погибло 29 человек.

*БЕРЛИН. В Берлинском кинотеатре «Бабинон» состоялась премьера советского фильма «Баллада о солдате», прошедшая с большим успехом.

*УННА (ФРГ). На западногерманской шахте «Альдер хельм» произошла катастрофа. В результате обвала погибли три горняка.

На Выставке достижений народного хозяйства СССР



МОСКВА. В эти дни ВДНХ посещает много экскурсантов. В начале нового сезона сотрудники павильона подготовили интересные экспозиции, привлекающие внимание работников различных профессий со всего Союза.

На снимке: на открытой площадке павильона «Машиностроения». Посетители осматривают новые модели тракторов. Фото В. Соболева и В. Егорова. Фотохроника ТАСС.

НАЧАЛОСЬ ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО

Заключен учебный год, наступило жаркое лето. Чем заняться, как провести дни отдыха? Многие ребята будут отдыхать в загородном пионерском лагере на реке Белой. Лагерь рассчитан на 360 человек.

14 июня туда уехала первая партия пионеров. В доставке ребят к месту отдыха приняли участие предприятия и учреждения.

Прибыв в лагерь, пионеры сразу же принялись за дело, привели в порядок территорию, разбились на пионерские отряды, званья.

План на будущее у них большой и интересный—сходить на экскурсии в близлежащие села и колхозы, помочь в полевых работах колхозу «Россия» и конечно же ходить в увлекательные туры походы, изучать родной край.

Р. МАСЛЕННИКОВА.

БЕСЕДА ПЕРВАЯ

Что надо знать при пользовании телефоном АТС

Вступает в действие городская автоматическая телефонная станция. Поговорим о правилах пользования ее аппаратом.

Чтобы вызвать станцию, нужно снять телефонную трубку с рычага. Если прибор свободен, вы услышите непрерывный гудок. Отсутствие его говорит о том, что станция к соединению не готова. До получения гудка производить набор номера, ударять рукой по рычагу аппарата бесполезно: механизм станции работать не будет.

Нельзя ускорить обратные вращения диска номеронабирателя. Это способствует лишь быстрому изнашиванию аппарата и затрудняет процесс соединения вызываемого абонента с нужной ему линией, приборы не успевают произвести нужные соединения и абонент попадает на чужую линию.

Набирая номер, необходимо соблюдать очередность знаков, не пропускать их и не набирать дважды. Для набора знака нужно, вставив палец в соответствующее знаку отверстие, поворачивать диск по часовой стрелке до упора, отпуская его, давать возможность возвратиться в исходное положение. Сбившись в наборе номера, положите трубку на рычаг и начинайте вызов снова, так как даже при небольшой ошибке правильное соединение невозможно.

Набрав номер, ждите звуковых сигналов: редкие гудки низкого тона означают, что соединение произведено, нужно ждать ответ абонента; частые гудки высокого тона говорят, что аппарат занят. Если к аппарату никто не подзовет, необходимо положить трубку на рычаг после трех-пяти гудков, а не отвлекать станционные приборы на десятки секунд, затрудняя этим обслуживание других абонентов.

Получив частые гудки, нужно немедленно класть трубку на рычаг. Вторичный вызов следует делать только через 2-3 минуты.

Может случиться, что сигнал «занято» поступит во время набора номера, что свидетельствует об отсутствии свободных приборов на станции. В этом случае вызов можно возобновить через 15-20 секунд.

Сняв трубку и услышав непрерывный гудок, нужный номер набирайте сразу, не мешкайте, не задерживайте приборы телефонной станции. Лишняя секунда лишает других абонентов возможности пользоваться ими. Ни в коем случае не забивайте класть трубку на рычаг по окончании разговора или в том случае, если вызываемый абонент не подошел к телефону.

Разговоры бывают разные: чаще спокойные, веселые, иногда же сердитые, гневные. Плохо приходится аппарату, когда разгневанный абонент с силой обрушивает телефонную трубку на рычаг. Говорить следует спокойно, прямо в микрофон; этим самым улучшится слышимость.

Услышав телефонный звонок, на вызов отвечайте немедленно, трубку снимайте между звонками. Снимая ее во время звонка, вы портите микрофон.

Очень много бедствий приходится терпеть приборам АТС и телефонному аппарату от детских шалостей. Поэтому нельзя разрешать детям, особенно дошкольного возраста, пользоваться телефоном.

Всеми механизмами АТС управляют в конечном счете сами абоненты. Соблюдение ими вышеизложенных правил обеспечит ритмичную работу АТС.

М. ХАЗНЕВ, заместитель начальника городской конторы связи.

РЕПОРТАЖ

УРОЖАЙ—ЛУЧШЕ!

В раскрытые настеньки широкие форточки парниковых секций беспрепятственно залетают и вылетают трудолюбивые пчелы. Они облетают пыльные кусты помидоров, вьются огурцов, цепко вьются по бечевкам выше человеческого роста.

В парниковых секциях тишина. Лишь время от времени затормозит на волне увесистой капли воды, скатываясь с шершавого огуречного листа, звонко шлепнется в грязноватую лужу и — вновь сонные жужики и пчелы. От земли, от недавно полнотой зелени веет свежестью прошедшего дождя.

В пресекционном помещении заведующая парниковым хозяйством Н. С. Буканбаева отпущает огурцы и помидоры в столовую № 3. Как на подбор, лежат на весах безводные огурцы. Влажные, свежие, только что с корня, занимают после огурцов место спелые помидоры.

— В этом году лучше у нас урожай, — говорит заведующая, заполняя

накладную. — Если в прошлом году за май сдали мы 1925 кг огурцов, то в нынешнем за май—2902 кг; если в прошлом за май сдали помидоров 254 кг, то в нынешнем — 506 кг.

На открытом грунте женщины высаживают рассаду помидоров. В заранее подготовленные лунки подбавляют перегноя, смешивают его с землей, высадив несколько корней, поливают их.

Сразу видно, что не впервые за свою жизнь высаживает рассаду работница М. Подлесная. Проверив ее руки успевают за какие-то полминуты тщательно перемять с перегноем и разрыхлить землю, сделать углубление и засыпать нежные корешки каждого кустика. Не уступает ей и А. Белова.

— Эти работницы во многом помогают мне, — говорит о них заведующая — Проявляют собственную инициативу в организации труда, много дают полезных советов. Много в эти дни трудятся и слесари Сер-

гей Алексеевич Плаксин, монтируя трубы. Вот беда, нехватает нам их, еще бы метров пятьсот.

По сравнению с прошлым годом в корне изменилась и планировка открытого грунта возле парникового хозяйства. Если в прошлом году большое место занимал картофель, то в нынешнем году больше отведено места под помидоры и огурцы.

Огурцов посажено полтора гектара, столько же будет высажено и помидоровой рассады. Кроме того, посажены редис, укроп, лук «Кабач».

— Больше внимания стали уделять нам в ОРСе, — рассказывает Н. С. Буканбаева, — подвели под огурцы и помидоры специальное хозяйство колхоза. В этом году сменит частично землю на некоторых участках.

Хотя Н. С. Буканбаева и не училась специально огородничеству, но в настоящее время она многое освоила за четырехлетний период работы в парниковом хозяйстве, а также из

литературы по огородничеству.

В парниковых секциях она начинает пробовать новое в огородничестве — обмолаживание. Старый побег огурца, который уже отплодоносила, она прикапывает, посередине землей. На этом месте он пускает корни, вновь вылезет, цветет, получив дополнительное питание от новых корней.

В весеннее время и в начале лета коллектив парникового хозяйства в достаточном количестве снабжает все столовые города свежими овощами. Десяти килограммов было отпущено их в Мелеуз и Салават.

Судя по выращенной рассаде помидоров, по первым всходам огурцов, картофеля сорта «Роза», по количеству удобрений, внесенного в почву, — в нынешнем году парниковое хозяйство сможет полностью обеспечить потребности населения города в необходимых овощах.

И эта большая задача по плечу дружному коллективу огородников. М. БОГОРОДСКИЙ.

Для любознательных

СУХОЕ МОЛОКО

На ужин был чай с сухим молоком. Насыпав ложечкой в стакан желтоватый порошок, мой выжила, ученик первого класса, спросил меня:

— Папа, а где делают сухое молоко?

— На заводе.

— А как?

— Сушат...

— Как сушат? — допытывался любознательный школьник.

По правде сказать, я не мог рассказать подробно об изготовлении сухих молочных консервов, пообещал сыну, что на днях буду в городе Мелеузе и обязательно выйду на завод и потом уже расскажу, как там делают этот вкусный желтоватый на вид порошок.

На следующий день комфортабельный автобус плавно затормозил, остановился напротив белого одноэтажного здания — конторы Мелеузского молочнокоперного завода. Вправо и влево от нее тянулась кирпичная высокая изгородь, за которой виднелись большие круглые башни, несколько построек и зеленые

деревья. Возле ворот стояли только что прибывшие из колхозов молоковозы.

Миновал через пять и встретился с директором завода Федором Андреевичем Чернышевым. Старожил предприятия, он охотно стал рассказывать о заводе и его замечательных людях.

— Завод пущен в эксплуатацию в 1940 году, — сказал директор, — и с тех пор бесперебойно выпускает сухие молочные продукты. Ежегодно мы перерабатываем очень много молока!

— Сколько же? — поинтересовался я.

Чернышев взял бумагу и карандаш и стал подсчитывать. Вскоре он сказал:

— В 1960 году, например, завод должен завезти 48 тысяч тонн цельного молока. Доставляем его в автоцистернах, каждая в среднем по две тонны. Если бы все автомашинки поставили вплотную друг за другом, то получились бы «молочный поезд» длиной в 150 километров.

Вскоре мы пришли на завод. — Вот видите, — начал Федор

Андреевич, — стоят несколько молоковозов, один из них сейчас находится на весах. Тут же берется анализ молока: определяется его температура, кислотность и плотность. Затем молоко поступает в приемные танки, откуда идет на очистку. В центробежных очистителях молоко освобождается от механических примесей. После этого молоко поступает на пластинчатые охладители и затем в башни, емкостью до десяти тонн, молокоохладительные танки. На заводе у нас их восемь. Здесь продукт стандартизируется, то есть доводится до 3,2 процента жирности.

Из танков молоко идет на пастеризацию. Так называется тепловая обработка молока путем нагрева его до 85—87 градусов. При этом уничтожаются вредные микробы.

Затем молоко поступает в вакуум-выпарные установки, в которых из него удаляется влага. Этот процесс длится полтора—два часа при температуре 50 градусов. Молоко кипит, оно уменьшается в объеме (примерно

в четыре раза). В нем остается около 48 процентов сухих веществ.

Потом сгущенное молоко поступает в огромные цилиндрические сушильные башни. Их в цехе две. Внутри башни имеется паровая турбина. Молоко сушится, распыляется и оседает в виде порошка на дно башни. Отсюда его убирают сребровым механизмом. Молочный порошок поступает на вибрационное сито, где просеивается. Затем сухое молоко или сливки упаковываются в железные банки, каждая по 500 граммов, или же в фанерно-штампованные барабаны.

— А сколько в год выпускает завод сухого молока? — поинтересовался я.

— В этом году мы дадим 3300 тонн, — сказал т. Чернышев.

Завод сухого молока — культурное предприятие. В цехах чисто, светло, на стенах повсюду стоят цветы. Люди работают в белоснежных халатах.

— У вас, как в больнице, — заметил я.

— А иначе нельзя, — ответил директор, — изготовленный нами продукт должен быть только высшего качества. К. АНГАРОВ.

У МОТОЦИКЛИСТОВ

Городской комитет ДОСААФ и совет автомото клуба провели соревнование мотоциклистов на личном и командном первенства города по фигурному вождению. По условиям соревнования участник должен был преодолеть 12 препятствий с наименьшим количеством штрафных очков.

«Замкнутый круг», «восьмерка», — наиболее сложные для водителей упражнения — удалось

выполнить только двум участникам. Надо сказать, мастерство водителя проявилось именно в выполнении этих упражнений, так как радиус замкнутого круга и восьмерки всего 1,75 м.

Канатный мост (ширина 25 см длина 10 м), качающийся мост, трамплин, габаритные ворота преодолены всеми участниками без штрафа.

Наиболее подготовленными и смелыми оказались мотоциклисты брикетной фабрики. Они заняли первое командное место. На втором месте — команда погрузочно-транспортного управления.

В личном первенстве первое место завоевал Н. Кочкуров (брикетная фабрика), на втором месте — представитель разряда М. Пашуткин, на третьем — Н. Усачин (брикетная фабрика).

9 мотоциклистов уложились в нормы 3 разряда по мотоспорту. Участники, занявшие 1, 2 и 3 места, награждены грамотами и ценными подарками, а команды — дипломами.

А. ИСМАГИЛОВ, председатель горкома ДОСААФ.

Редактор А. К. КОМУХОВ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на городскую газету

«ГОРНЯК».

Подписная цена на полугодие 11 рублей 70 копеек.

ГОРНЯК

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

ПИОНЕР!

умеешь ли ты отдыхать?

Пионер! Настали дни летнего отдыха. Как ты думаешь их провести? Умеешь ли интересно, с пользой для здоровья и дела отдыхать? Каковы твои планы?

Сегодня открывается загородный пионерский лагерь на реке Белой. Городской лагерь, рассчитанный на 75 человек, начнет работать завтра. 150 учащихся школы интерната № 2 будут отдыхать в своем лагере в деревне Привольная, все лето. Самый интересный отдых — отдых в коллективе. Лагерь — это не только много солнца, воздуха, воды, зелени; лагерь — это новые хорошие друзья. И если сам ты умеешь ценить дружбу, они найдутся тут же, на спортивной площадке, в игровом кружке, читальном зале.

Лагерную библиотеку не забывай! Там ты можешь встретить твоих верных дальних друзей — Гайдара, Басина, Чуковский, Маршала, можешь прочесть много новых книг. Они раскроют перед тобой неизведанный мир, углубят знания, полученные в школе.

В загородном лагере у вас, ребята, будет постоянная возможность общаться с окружающей природой, познавать ее, делать интересные наблюдения, знакомиться с социалистическим преобразованием природы, особенно в практике сельского хозяйства. Ведь вам, конечно, захочется помочь колхозникам в их летней работе. Они же в свою очередь расскажут много интересного о природе окружающей местности.

Трудно пройти равнодушно мимо лесной поляны с развесистой березкой. Такая красивая! Как тут не залюбуешься?! Обращайтесь почаще внимание на живописные места, наслаждайтесь, почему они так хороши, из чего складывается их красота, учитесь любить прекрасное.

Сколько увлекательных турпоходов предостоят вам совершить! Туризм — вид отдыха особенный: выносливости требует и определенных знаний. Простая, казалось бы, вещь — уложить рюкзаки, но и тут без знаний и навыков не

обойтись. А как разработать походный маршрут, где лучше устроить ночной привал, как натянуть палатку, сделать шалаши, вы лазете? Сумеете ли быстро и уверенно разжечь костер? Все это вы научитесь, отдыхая в пионерском лагере. Научитесь преодолевать в трудности походной жизни. Во многом помогут вам лагерные занятия спортом — плавание, бег, прыжки, метания, упражнения утренней гимнастики, спортивные игры.

Если ты настоящий пионер, ты не забудешь в летние дни о родной школе и приготовишь за лето для нее интересные подарки: гербарии, коллекции насекомых. Будет замечательно, если вернувшись в свою дружину, ты принесешь новую пионерскую песню, веселый танец, интересную спортивную игру.

Часть отдыха нужно посвятить кружковой работе. Пионер, помни: ты должен этим летом получить звание пионера-инструктора по одному из видов мастерства. Занятия в лагерном кружке интересны тем, что в кружке будут работать ребята разных школ. Это хорошая возможность для обмена опытом и мастерством. А главное, ребята, не забывайте: вы должны хорошо отдохнуть, закалить организм, подготовиться к предстоящему учебному году.



СТАЛИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Достойную встречу шольскому Плениуму ЦК КПСС готовят угольщики Донбасса. Шахтеры Сталинского экономического района добились за пять месяцев этого года более 600 тысяч тонн угля дополнительно к заданию и путем снижения себестоимости сэкономили 24,5 миллиона рублей сверх плана.

Большим успехом добиваются горняки Таштыковской шахты № 3-бис, давшие тысячи тонн угля сверх плана. Первенство в этом соревновании удерживает коллектив третьего участка. Только в этом месяце он выдал нагора более 1.500 тонн угля сверх задания. Все рабочие этого участка перевыполняют сменные нормы, экономят драгоценный материал и снижают себестоимость угля.

На снимке: лучшая бригада рабочих ометного забоя третьего участка (слева направо) В. Гараганов, бригадир А. Маманов, А. Косин, И. Полтев и В. Гудзь перед спуском в шахту.

Фото С. Гендельмана. Фотография ТАСС.

Запущен новый агрегат

Большие работы по увеличению производительности сушильно-прессового корпуса брикетной фабрики, начатые в этом году, дали свои результаты. 16 июня запущен в работу первый сушильный барабан повышенной производительности. Это событие вызвало большой интерес брикетчиков. В этот день никто не прошел мимо, каждый, деловито рассмотрев новый агрегат, выразил свои замечания, предложения, пожелания.

Теперь все наглядно увидели, что не просчитались, приняв решение заменить сушильные барабаны.

— Сегодня для переработки сушонки пришлось дополнительно запустить еще два штемпеля на первом крыле, — говорит мастер СПК-2 А. Р. Дуношкин.

Прирост производительности с пуском первого сушильного барабана составит до конца года 13000 тонн брикета, что принесет брикетчикам дополнительно 125000 рублей сбережений.

Теплые летние дни благоприятствуют работе монтажников. К концу текущего месяца будет запущен еще один барабан.

— Трудно было монтировать первый. А теперь дело пойдет веселей, — говорит мастер строительного участка В. Ф. Тур.

Сейчас есть все основания верить, что ко дню открытия Пленума ЦК КПСС будут заменены и сданы в эксплуатацию еще два сушильных барабана, которые резко увеличат выработку брикета.

Н. ГРЕЧКО.

главный технолог брикетной фабрики.

Чтобы облегчить труд строителей, увеличить производительность труда, главный инженер Кумертауского строительного управления Ф. Ш. Булгаков на базе крана «Пионер» смонтировал новый кран. Первые три уме с успехом работают на строительстве домов и сельскохозяйственных объектов.

На монтаже четвертого крана добросовестно потрудились слесари А. Ильичев, Н. Мочетнов, электросварщик И. Бурцев и электрослесарь А. Компанец.

Изготовление таких кранов при механике Кумертауского строительного управления.

Д. НУРУЛЛИН, механик Кумертауского строительного управления.

Перевыполняют задания

Вскрыша вышла в северном направлении. А ведь вскрыша — это уголь антра. Отлично сознавая это, горняки ускоренными темпами развивают вскрышные работы. По приемке породы на северном отвалном участке особенно отличается бригада экскаватора № 865, несущая высокое звание коллектива коммунистического труда. Так, 12 июня смена машиниста В. Ф. Николаева приняла 2400 кубометров вскрыши при норме 1400. На следующий день успешно работала смена машиниста Ф. Т. Горюстаева. Она приняла в отвал сверх сменной нормы 510 кубометров.

И теперь коллектив экскаватора № 865 ежедневно перевыполняет сменные задания. В иные дни он принимает в отвал почти до 6 тысяч кубометров породы вместо 4350 кубометров по плану. На этой машине работают также машинисты гг. Буланни и Ходаков.

Сейчас на Кумертауском разрезе ежедневная выработка породы доведена до 25 тысяч кубометров. И горняки ставят перед собой цель — довести ее до 30—35 тысяч кубометров. Свои успехи горняки посвящают знаменательному событию — предстоящему Пленуму ЦК КПСС.

М. ГИЗЗАТУЛИН.

ВДВОЕ БЫСТРЕЕ

Паровоз 716-39 встал на плечо Г. Исландарова. Хорошую помощь ремонтникам оказали по норме требовалось потратить 48 часов. А на разрезе самая горячая пора. Да и руки ремонтников, нередко скучающие по работе, так и просятся дела. И комплексная бригада по ремонту паровозов, который руководит Б. Лисюкин, решила сократить срок ремонта.

Хорошую помощь ремонтникам оказали токарки В. Ишаков, Н. Ежов и М. Аблеев, выполнившие срочные заказы.

Работа зашита. Слаженно, с воодушевлением трудилась бригада, на каждой операции, на каждом узле сокращала время. Особенно спорилось у слесаря-арматурщика А. Кондратенко и промывальщика паровозных котлов В. Исландарова.

Ремонт паровоза через 19 часов был полностью произведен. 17 июня, вечером, локомотив покинул депо на сутки раньше срока.

Этот успех комплексной бригады Б. Лисюкина не случаен. На сутки раньше срока она выпустила 2 паровоза и в мае.

Этот успех комплексной бригады Б. Лисюкина не случаен. На сутки раньше срока она выпустила 2 паровоза и в мае.

П. КАРДАШ,

заместитель начальника локомотивно-вагонного депо.

ПРОДУКЦИЯ — СВЕРХ НОРМЫ

Высокопроизводительно трудятся в эти дни коллектив цеха безалкогольных напитков. Рабочие значительно перевыполняют сменные нормы, а 16—17 июня дали по две нормы.

Замечательно трудятся в эти дни по выпуску кваса Л. Калмыкова, рабочие цеха А. Слободина, Ф. Сычева, О. Егорова и другие.

Например, 16 июня было положено дать по норме в смену 1050 литров напитков, а выдали их 2070 литров, кваса положено дать 800 литров, выработали — 1800 литров.

Все увеличивается спрос на продукцию цеха, и на днях цех перейдет на двухсменную работу.

М. ДЕГТЯРЕВА,

работница цеха безалкогольных напитков.

Башкирский сахар

С каждым годом растут плантации сахарной свеклы в Башкирии. Нынешней весной посевы расширены на 25 процентов и составили пятьдесят тысяч гектаров. К концу семилетки площадь под сахарной свеклой увеличится еще вдвое.

К началу нынешнего сезона сахароварения войдет в строй Мелеузовский завод, а неподалеку от Уфы, в поселке Чиншамы, началось строительство крупнейшего в Башкирии сахарного завода, который за сутки сможет перерабатывать до 30 тысяч центнеров свеклы.



КАРАГАНДА. С каждым годом растет и благоустривается город, машины становятся его зеленым парком. На улицах и площадях, в парках и скверах высажены деревья и кустарники.

На снимке: проспект Ленина.

Фото П. Федорова и В. Янкова.

Фотография ТАСС.

ДЛЯ СТРОИТЕЛЕЙ

Во дворе механической мастерской Кумертауского строительного управления стоит кран. Он уже опробован и готов к отправке. Это четвертый кран, смонтированный коллективом механического цеха.

На строительстве сельскохозяйственных объектов встречается много трудностей с подачей тяжелых материалов. На монтаже чет-

вертого крана добросовестно потрудились слесари А. Ильичев, Н. Мочетнов, электросварщик И. Бурцев и электрослесарь А. Компанец.

Изготовление таких кранов при механике Кумертауского строительного управления.

Д. НУРУЛЛИН, механик Кумертауского строительного управления.

На монтаже чет-

О подборе, расстановке и воспитании кадров в комбинате „Башкируголь“ (С IV пленума горкома КПСС)

На состоявшемся Пленуме горкома КПСС с докладом выступил начальник комбината «Башкируголь» т. Шевченко. Он сказал:

— Советские люди с огромным рвением успешно превращают в жизнь решения XXI съезда партии, намеченного программы построения коммунистического общества в нашей стране.

Огромным политическим событием в жизни нашей страны явилось Всесоюзное совещание передовиков соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда. Главной особенностью этого движения, говорится в приветствии ЦК КПСС участникам совещания, «является то, что в нем органически сочетается борьба за достижение на основе новейшей науки и техники высшей производительности труда и воспитание нового человека — хозяина своей страны, который постоянно смотрит вперед. Думает, думает, творит. Соединяя воедино труд, учение и быт, это соревнование оказывает активное влияние на все стороны жизни и деятельности человека, является важным фактором стирания существенных различий между умственным и физическим трудом».

В этом замечательном движении принимаю участие и трудящиеся комбината «Башкируголь». 13 бригадам, в которых состоит 157 человек, и 16 отдельным товарищам присвоены высокие звания бригад и ударников коммунистического труда.

Добиваясь успешного выполнения плана 1960 года и готова достойную встречу предстоящему июльскому Пленуму ЦК КПСС, коллектив комбината пересмотрел свои обязательства и достиг некоторых успехов в их выполнении. План по валовой продукции за истекшие 5 месяцев этого года выполнен на 108,1 процента, по добыче угля — на 107,4 процента, по выпуску брикета — на 106,9 процента. Производительность труда на одного трудящегося повысилась на 7,7 процента, при этом достигнуто снижение себестоимости одной тонны топлива.

Эти трудовые показатели — результат труда наших кадров — непосредственных исполнителей государственных планов. В нашем незначительном успехе следует добрым словом упомянуть кадры рабочих, простых тружеников, на уровне современных требований работает и большинство технической интеллигенции. Все отделы, предприятия, участки комбината под руководством городской партийной организации настолько улучшили работу с кадрами, вот почему нам сопутствуют, хотя и незначительные, но все же успехи.

Правильный подбор, расстановка и воспитание кадров в духе верности и преданности делу народа — решающее условие производственных побед.

Докладчик называет некоторые статистические данные, цифры, дающие общее представление о кадрах комбината, а также о их движении. Затем он делает вывод, что предприятие в достатке обеспечено квалифицированными кадрами, указывает на наличие

столько штатов ИТР и служащих, а также на заметную текучесть кадров.

В городе и на предприятиях комбината созданы нормальные условия для труда, отдыха и учебы трудящихся, говорит докладчик. Мы располагаем громадным количеством разнообразной техники, новой и новейшей, изучение и освоение которой безусловно обогатило трудящихся. В большинстве своем на производстве созданы нормальные санитарно-гигиенические условия. Но вместе с тем, мы видим еще много возможностей для улучшения условий труда путем механизации и внедрения автоматизации, новой техники, дополнительной вентиляции, осуществления различного рода бытовых и других мероприятий.

В докладе дается анализ причин, порождающих текучесть кадров, и какие принимаются меры к ее сокращению, говорится о мерах борьбы против нарушений трудовой дисциплины, о роли ответственности в этой борьбе. Значительная работа в 1959 году и в истекшие 5 месяцев текущего года, сказала докладчик, проделана в развитии творческой инициативы рабочих и повышении их квалификации. Это осуществляется при поддержке и содействии партийных и профсоюзных организаций.

За этот период по комбинату подано всего 1059 рационализаторских предложений, из них 756 рабочими. Рабочие-рационализаторы своими предложениями решают целый ряд актуальных производственных вопросов.

Говоря об учебе кадров, докладчик отметил, что общеобразовательный уровень рабочих в комбинате невысокий — 81 процент рабочих, имеющих образование до 7 классов. Он указал на необходимость принять более энергичные меры к тому, чтобы привлечь к учебе максимальное количество рабочих. Сейчас в дневных и вечерних вечерних и средних учебных заведениях учатся 95 рабочих, но этого недостаточно. По рекомендации партийных, профсоюзных и комсомольских организаций предприятий комбината оформляются и высылаются материалы в различные институты страны на 15 молодых рабочих — передовиков производства, излывших желание получить высшее техническое образование. Материальное содержание этих студентов пойдет за счет комбината.

Потребности предприятий комбината в подготовке и повышении квалификации рабочих удовлетворяются учебно-курсовым комбинатом. Однако есть необходимость с пользой для дела перестроить его работу, сосредоточить внимание главным образом на совершенствовании квалификации и роста технических знаний рабочих. За 5 месяцев 1960 года учебный комбинат подготовил 209 новых рабочих, 445 повысил квалификацию. Главнейшее внимание сейчас обращается на повышение квалификации на производственно-технические курсы, на овладение вторыми профессия-

ми, на школы передового опыта и т. д.

Из числа лиц, занимающих инженерно-технические должности в прошлом году, практиков составили 201 человек, или 45 процентов, а в этом году — 171 человека, или 37,7 процента. Это говорит о том, что проделана известная работа по выдвиганию молодых специалистов. Однако еще допускается без необходимости замещение инженерно-технических должностей практиками.

Беда в том, что кадры специалистов на брикетной фабрике, в ПТУ и ЖКО плохо закрепляются. Их руководители не проявляют должной заботы о создании нормальных производственных и жилищно-бытовых условий специалистам. Высокотехнологичная работа иногда подменяется административным. Глубоко продуманного плана работы с инженерно-техническими работниками нет ни на одном предприятии, нет и в комбинате. Начальник комбината, гл. инженер, директора и главные инженеры предприятий, производственно-технический отдел, в первую очередь, которых входит систематическая, плановая работа со специалистами, этой работы, как положено, не ведут. В этом главная причина

высокой текучести и сменности кадров. Предстоит в этой области много поработать.

В комбинате в 1959 году и выше проведено перемещение инженерно-технических работников на более ответственные должности, что заметно укрепило руководство предприятиями и отдельными участками. Однако следует отметить, что руководители предприятий и главные инженеры мало еще уделяют внимания молодым специалистам, не создают необходимых производственных условий для их технического роста и продвижения по службе.

Далее докладчик говорил о повышении технических знаний инженерно-техническими работниками. В 1959—1960 годах на предприятиях комбината работало 7 экономических семинаров, изучалась конкретная экономика угольной промышленности. Для изучения и передачи передового опыта 41 работник выехали на родственные предприятия других совнархозов. 7 инженеров приняли участие в работе межобластных научно-технических конференциях. 10 инженерно-технических работников были специально командированы на Выставку достижений народного хозяйства СССР. Такие поездки,

безусловно, принесут пользу.

Для улучшения работы с кадрами в 1960 году разработан план, который сейчас осуществляется, и надо надеяться, что дело пойдет на лад.

Отметив некоторые успехи в соревновании за достойную встречу Пленума ЦК КПСС, т. Шевченко заявил, что имеющиеся достижения далеко не достигнуты. Достаточно сказать, что сейчас мы имеем почти половину омертвевших основных фондов в сопоставлении с передовыми угольными предприятиями страны.

Вскрыв недостатки производства на основных предприятиях комбината, докладчик указал на основные задачи, которые состоят в том, чтобы поднять ежемесячную добычу угля до 300 тыс. тонн, ежесуточную вскрышку до 30—35 тыс. кубометров. Довести стоимость угля до 18 руб. рублей за тонну против 24 руб. прошлого времени, вскрышки 7 руб. за 1 кубометр против 11 руб. в прошлом. Он выразил надежду, что в коллективах во главе с партийными организациями найдется сила, чтобы справиться с задачами и достойно встретить июльский Пленум ЦК КПСС.

НЕУСТАННО ПОВЫШАТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА

(Из выступления главного инженера ПТУ т. Воробьева)

За истекший период наше предприятие не выполняло план по переделкам вскрышки. Это объясняется тем, что у нас, в первую очередь, еще низка производительность электровозов. Во-вторых, имеются факты, неправильного планирования. Так, в то время, когда северное направление не работало, план был высокий, вертуться простыми.

В настоящее время наш коллектив готовит достойную встречу июльскому Пленуму ЦК КПСС. Электрифицируются станции Угольная и Брикетная. С их электрификацией высвободятся четыре паровоза.

Наш коллектив пополняется молодыми специалистами, и они у нас неплохо справляются с работой. Однако некоторые товарищи не привносят к молодым специалистам, в результате некоторые из них уходят с предприятия. Например, ушли из локомотивно-вагонного депо тт. Кривоносов, Егоров и другие.

МОЖЕМ РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

(Из выступления директора брикетной фабрики т. Трофимова)

Коллектив фабрики хорошо потрудились. Уже дан сверх плана 16132 тонны брикета. Однако мы еще далеко отстаем от брикетчиков г. Александрин. Кировградской области. Выше мы накапливаем внутренне резервы для увеличения производительности труда. А они у нас имеются. Вскоре будут сданы в эксплуатацию два сушальных барабана. При действии 5—6 барабанов фабрика может выдать в сутки до 2500 тонн топлива.

На предприятии уменьшилась текучесть рабочей силы. Теперь задача состоит в том, чтобы увеличить производительность труда, работать лучше. И этого мы можем вполне добиться.

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

(Из выступления начальника Кумертауского разреза т. Манушова)

Хорошими производственными показателями встречают предстоящий Пленум ЦК КПСС горняки разреза. За пять месяцев план по добыче угля выполнен на 107 процентов, по вскрышке — на 93. Однако разрез по качеству переработки по себестоимости. Причины — большие затраты, связанные с реконструкцией разреза, низкая производительность экскаваторов, отсутствие хороших забоев, недостаточное развитие отвальных работ, неудовлетворительная организация труда.

Остановившись на работе с кадрами, т. Манушев заявил, что разрезом разрез ослабил свою работу. Это видно из того, что среди коммунистов понижалась дисциплина, часто срываются заседания партийного бюро, редко созываются партийные собрания, к нарушениям трудовой дисциплины редко применяются меры воздействия.

МОЛОДЫМ СПЕЦИАЛИСТАМ — ПОВСЕДНЕВНУЮ ЗАБОТУ

(Из выступления главного инженера комбината «Башкируголь» т. Грибнова)

В комбинате большая текучесть кадров. Это происходит потому, что мы еще мало работаем с ними, не создаем для них нормальных условий. У отдельных руководителей нет настоящего подхода к молодым специалистам.

Далее т. Грибнов критикует еще постановления.

На предприятие за то, что он на год в год присылает в комбинат специалистов, которые здесь не нужны. Так, для разреза нужны механики, строители, теплотехники, но их не дают. Если бы в городе имелись специалисты, обладающие большим опытом, можно было бы отказаться от многих проектно-конструкторских работ в других организациях, а решать их на месте. Это позволило бы сэкономить много государственных средств.

НУЖНА ПОМОЩЬ

(Из выступления директора горного техникума т. Маркина)

Весьма важный вопрос поставлен на обсуждение Пленума горкома КПСС. Партия и правительство большое внимание уделяют подготовке специалистов для предприятий нашей промышленности со средним специальным образованием. У нас в городе, например, в ПТУ, на Кумертауском разрезе, еще очень мало специалистов с техническим образованием, и большинство случаев руководящие должности занимают практики. Для того, чтобы подготовить специалистов, надо иметь для этого условия, необходимые помещения, лаборатории и другое оборудование. У нас в горном техникуме кое-что уже сделано, но до конца еще не доведено. Техническая база не обеспечивает тех потребностей, которые на сегодня необходимы. Техникуму нужна помощь.

На пленуме также выступил директор техникума т. Гушин, начальник отдела кадров комбината «Башкируголь» т. Кувшинов, директор Кумертауской ТЭЦ т. Панников, горсоветом т. Дмитриев, секретарь горкома партии т. Бородин.

Пленум принял соответствующее

РЕПОРТАЖ СТРОЙКА В ГОРАХ

Лесистые, крутобокие горы не дают простора, с двух сторон сжимают реку Нугуш. Ветрами многоводная и могучая весенняя горная река пробивает в камнях себе путь, наполняя в половодье и без того полноводную старшую сестру—реку Белую.

Летом же в жаркие дни видны камни на порогах и удивительно чистой и прохладной реке Нугуш. Лениво она шевелит камнями и кувшинки в омутах. В это время мало чем горная река помогает Белой в снабжении водой бурно растущие города Салават, Стерлитамак, Ишимбай, Кумертау.

Мы идем по Ташевскому ущелью, где со дня реки поднялось несколько каменных островков. Островки заросли непроходимыми кустами тальника. А где берег пологий и нет леса, там под ногами богато разнотравье. Местами с крутобоких гор прямо до реки тянутся поля с зеленой яровой и уже идущими в колос озимыми хлебами.

—Последний год на этих полях собирать урожай,—говорит бухгалтер колхоза «Кызыл байрак» Умергали Бикбулатов.—308 га пашни, тут уйдут под воду. Да и деревня наша Верхнее Ташево будет в новом русле реки. Конечно, жаль хороших лугов и пашни, но во имя великого можно пожертвовать малым.

А дела в огромной чаще Ташевского ущелья разворачиваются повстие великие. Началось строительство основных гидротехнических сооружений узла на реке Нугуш. Уже подняты экскаваторами первые 10000 кубометров грунта из канала будущего водозовода.

На правом берегу реки пока еще затишье. В лесах чувствуют себя спокойно звери, хлопчот около молодых птенцов птицы, а на левом—гулает машин, всюду люди. Здесь в зимние и весенние месяцы построен бетонный завод, временные механические мастерские, склады стройматериалов, кофтора Нугушского строительного управления треста «Башуэлектрострой», столовая, магазин и несколько жилых домов, а на зеленых полях белеют палатки строителей.

—Производственную базу, правда, не богатую, мы имеем,—говорит начальник строительства С. М. Палей.—два малой мощности экскаватора, четыре бульдозера, десять скреперов, два автогрейдера заняты на строительстве дорог, ведущих на стройку. Много у нас тракторов.

Два экскаватора начали выемку грунта в канале и машинисты их

Газиев и Подобуев ежедневно переполняют талина.

—Но всего этого мало,—продолжает он.—Нам нужна более мощная техника. Ведь предстоит соорудить земляную насыпь длиной в 2,5 километра.

Высота плотины будет 31 метр. Она и земляная насыпь образуют своеобразную дамбу, соберут в водохранилище 400 миллионов кубометров воды. Это будет новое на советской земле море, площадью 25,4 кв. километра. Длина его будет 7 километров и средняя ширина—3,5 километра.

В теле железобетонной плотины будет туннель, в которой смонтируют гидротурбины и генераторы Нугушской ГЭС. Вода будет поступать из водохранилища на турбины, где совершив полезную работу, она пойдет дальше, на пополнение вод реки Белой, чтобы та была многоводной во все времена года и судоходной до г. Салавата.

В эти дни на стройку прибывают люди, техника. 400 человек строителей и 800 механизаторов строят гидротехнические сооружения, жилой поселок эксплуатационников, подземные пути к стройке. Недавно на стройку приехали 50 юношей и девушек из Кумертауского технического училища. В июне обещает прибыть и ввести в строй действующих мощный экскаватор СЭ-3 машины т. Мельников, приехавший на стройку вместе с машиной из Мянчино. Жаль, что задерживается строительство высоковольтной линии электроснабжения от т. Мелеуза. Четыре передвижных электростанции уже не удовлетворяют гидростроителей.

На левом берегу в березовой роще, недалеко от основных гидросооружений, строятся поселок. Он красивый и благоустроенный, застроенный одно- и двухквартирными домами. В них будет водопровод, канализация, центральное водяное отопление. Недавно решен вопрос о газификации жилых домов и котельной.

О поселке уже можно сказать не будет, а есть. Строители пролазского участка А. Д. Ашурова подготовили к сдаче 15 сборных одноквартирных домов и везти кирпичных коттеджей. В этом месяце будут закончены отделочные работы в двух общежитиях. Сложен из кирпича первый этаж двухэтажной школы на 280 учащихся. Краснеют кирпичами на фоне лесов стены магазина и первый этаж административного корпуса управления гидроузла.

На днях в поселке будет закончено оборудование отделения связи, жители поселка, переходящие из палаток в дома, будут иметь адреса.

Все чаяния трудовой энтузиазм строителей поселка направлены сейчас к тому, чтобы до зимы построить жилье, культурно-бытовые учреждения, котельную. По-ударному, ежедневно выполняя по полторы—две нормы, трудятся строители бригад Василия Пивоварова, Николая Шнейдера, штукатуры-практиканты Кумертауского технического училища и другие.

Дороги на Нугушский узел гидротехнических сооружений еще только прокладываются, но уже сейчас по ним идет большой поток грузов. Мощные махи, бойкие зысы извлекают пыль среди колхозных полей, сердито урчат на подъемах в горы. Идут на стройку железобетонные конструкции из Кумертау, везут кирпич и лесоматериалы из Мелеуза. Едут на большую стройку в горы люди из сел и городов Башкирии.

По близкому трудовому пульсу на дорогах, по ударным делам строителей на площадке можно видеть и быть уверенным, что гидроузел во всем его комплексе будет досрочно построен. В 1962 году разлился весенний вод Нугуша будет задержан и начнет заполняться водой башкирское море в горах Южного Урала.

В. КИРЬЯНОВ,
д. В. Ташево.

МЕТАЛЛОЛОМ СВЕРХ ПЛАНА

Горячая пора сейчас у работников Кумертауской заготовительной площадки по приему, переработке и отгрузке металлолома. С каждым днем все больше отправляют они маргана металлического лома. За пять месяцев отгружено 2343 тонны отходов черного металла вместо 1663 тонн по плану.

Особенно «урожаимым» был май. Вместо 373 тонн было принято 800 тонн металлических отходов. В иные дни от-

гружали в железнодорожные вагоны до 60 тонн. На советской территории трудятся небольшая дружная коллектив. Взаимопомощь, взаимовыручка—пот что характерно для каждого.

Замечательные успехи добился машинист алягаторных лопаток С. С. Майоров. Благодаря хорошему содержанию лопатки выдержали без капитальных и мелких ремонтов два сезона. Высокпроиз-

водителью трудился также опережник А. В. Худяков, сортировщики П. Г. Акимов, М. И. Соколов. Они почти на 70—80 процентов перерабатывают поступающий металлический лом—сортируют, доводят до нужных размеров. Идя навстречу предстоящему пленуму ЦК КПСС, заготовители решили отметить его открытие новыми трудовыми успехами.

И. ТЕРЕХОВ,
зав. Кумертауской заготовительной площадкой.

У наших друзей



Германская Демократическая Республика. Семилетний план республики предусматривает увеличение производства газа для нужд народного хозяйства к 1965 году до 5,8 миллиарда кубометров. Для сравнения можно сказать, что в 1954 году производство газа составляло 2 миллиарда кубометров.

На снимке: канавокопатель советского производства на строительстве газопровода Шанхай—Нойхау. Фото Штале.

Централь-бильд.

Московскому Кремлю

ЧЕЛЯБИНСК. На территории Московского Кремля возводится монументальное сооружение—дальние съезды.

Многим предприятиям Южного Урала выпала честь принимать участие в сооружении этого здания. Особенно большой заказ им-

полняет Челябинский завод металлоконструкций. 4200 тонн сложных металлических конструкций и башенный кран грузоподъемностью 40 тонн изготовляет этот завод. В Москву, в адрес Кремля отправлена очередная партия секций крана.

Командир производства и воспитатель

В редакцию пришло письмо. Краткий и ясный заголовок сразу привлекает внимание. «Кто он, мастер или распорившийся худиган?»—спрашивает автор. И он, видимо, с присущим ему темпераментом залагает суть дела: «Такой вопрос и задаю неспроста. Случай, происшедший 27 мая на строящемся доме № 713, до глубины души возмущал и оскорбил меня».

Короче, дело вот в чем. Хоздесетник участка № 1 КСУ—он же автор письма—по распоряжению прораба хотел снять с объекта автомашину для выполнения более срочного и важного задания. А здесь ее собирались использовать для вывозки перемычек. И вдруг—машину отбирают. Это взорвало мастера З., и он публично обрулил человека самыми грязными словами. Автор письма заявляет: «Считаю, что этот факт позорит не только его, но и весь коллектив участка № 1».

И с этим нельзя не согласиться. В наши дни, когда всем прививается коммунистическая мораль, у всех вырабатывается высокое сознание, когда куется характер людей будущего общества и наиболее популярны принципы все за одного, один за всех, борьба против пошлости, завершения,

всего мелкого, подленького стала делом всего коллектива, всей общественности, кому, как и командирам производства, следует быть в авангарде этой борьбы? Ведь они призваны не только руководить производством, но быть старшими товарищами, готовыми оказать бескорыстную помощь советником и другом.—словом чутким воспитателем.

Поступок мастера З. конечно, можно понять: ввелась дезорганизация в его работу, он погорячился. И это вполне естественная реакция. Это даже хорошо на работе не должно быть равнодушных людей, не болеющих душой за дело, за производство. Но зачем же ни за что, ни про что оскорблять, унижать человеческое достоинство своего товарища, с которым работаешь плечом к плечу, который также болеет душой за производство?

Вышеуказанный конфликт окончился благополучно. Мастер З., поняв свою вину, попросил прощения у десятника. Поэтому мы не называем их фамилий. К тому же за мастером З. подобных проявлений не наблюдалось. А вспоминалось о нем потому, что он натолкнул на серьезные размышления. Немало ведь еще встречается руководителей, маленьких и больших чинов, которые не чу-

ствуют за собой ответственности за своих подчиненных, не воспринимают трудную, но почетную миссию воспитателя коллектива.

Жуткую картину пришлось наблюдать недавно. По случаю полочки 5—6 строителей, забравшись в одну из комнат строящегося дома возле поварной, заметили настольку, что не в состоянии были, пожалуй, узнать свою родную мать. Она была из бригады Дюкова. Об этом факте стало известно бригадиру. Думается, это встревожило бригадира? Он крепко поговорил с теми, кто ровет честь коллектива и свое личное достоинство?

—Знаю, это бывает после полочки. Я за них после работы не отвечаю,—так реагировал т. Дюков на этот абсурдный факт. Он занял позицию стороннего наблюдателя, встал на точку зрения обывателя, рассуждающего так: «Работаем неплохо, а все остальное—не мое дело. Меня не касается. Надо ли еще доказывать, что эта позиция в корне неправильная, не советская».

Не секрет, во главе коллективов много оказываются любители «хрепких капитков». К примеру скажем, такие, как т. Алаликов, бригадир слесарей центральных электромеханических мастерских. Ему поручена ответственная обя-

занность, должность,—руководство людьми. А он разлагает трудовую дисциплину, приобретает членов коллектива к спиртному, тем самым, в конечном результате, опустошает их нравственно, обедняет духовно. А ведь т. Алаликов еще и коммунист. Это дважды, втройне усугубляет его вину.

Такие «руководители, командиры производства» приносят немало вреда нашему коммунистическому строительству, воспитанию человека светлого будущего, они мешают ускоренному продвижению вперед всех тружеников, идущих за партией.

Задача партийных организаций, каждого коммуниста—внимательно относиться к поведению руководителей, где надо поправить их в интересах общего дела.

Руководитель, какую бы он должность ни занимал—от бригадира до начальника предприятия,—это прежде всего энергичный организатор и чуткий воспитатель, старший товарищ в коллективе, активный строитель коммунистического общества. Он—пример, образец для других в труде и в быту. Таким должен быть командир производства. И таких у нас большинство.

Р. ХАЗИНАХМЕТОВ.

ЕДИНСТВО И СПЛОЧЕННОСТЬ

ПРАГА. По сообщению Чехословацкого телеграфического агентства Центральная избирательная комиссия Национального фронта

подвела итоги состоявшихся 12 июня выборов в Национальное собрание Чехословакия и национальные комитеты. В выборах и Национальное собрание приняло участие 99,68 проц. избирателей. Было признано действительными 9 072 163 бюллетени, 9 059 838 избирателей, или 99,98 проц. отдала голоса за кандидатов Национального фронта.

Центральная избирательная комиссия отметила, что все 300 кандидатов в Национальное собрание избраны.

С большой активностью прошли и выборы в местные органы власти—национальные комитеты. За кандидатов Национального фронта отданы от 99,7 до 99,8 проц.

(ТАСС).

Трудовые успехи народной Кореи

ПХЕНЬЯН. (ТАСС). Замечательных успехов в социалистическом строительстве добились трудящиеся Корейской Народно-Демократической Республики.

Предприятия тяжелой промышленности выполняли майский план выпуска продукции на 106 процентов. На 10 процентов перевыполнили производственный план также отрасли промышленности, для электроэнергетики, электромашиностроительной и химической. Сверх плана добыто около 30 тысяч тонн железной руды, произведено более 1800 тонн химических удобрений. Производство стали в мае увеличилось по сравнению с предыдущим месяцем на 8400 тонн, а цемента—на 11 тысяч тонн.

Так мы отдыхаем

У СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Крепкая дружба завязалась между молодежью центральных электромеханических мастерских и подшефного колхоза имени Сталина Кузнецкого района. Наши юноши и девушки предлагали молодым колхозникам свои услуги в изготовлении доски показателей, оформлении листов, плакатов, различных вывесок, в сборе книг и т. д.

Неважно обстоит дело сейчас у них с развитием спорта и организацией художественной самодеятельности. И комсомольцы, молодежь центральных электромеханических мастерских решили и здесь оказать помощь: провести показательные выступления по волейболу, футболу, боксу, теннису, борьбе и выступить с концертом самодеятельности непосредственно

в бригадах, чтобы поднять у сельской молодежи интерес к спорту, художественной самодеятельности.

И вот и прошлое поскрестили наша молодежь съездила в одну из бригад колхоза. У всех участников этой поездки было хорошее настроение, до самого колхоза звенели задорные песни. До начала концерта мы провели встречу по волейболу, нашим друзьям дали полезные советы и налажили спорт.

Вечером клуб села Старая Отрада был переполнен. Концерт художественной самодеятельности проходил с успехом. Больше всех аплодисментов выпало на долю Ю. Иванова, В. Маторова, А. Оршиной, Николаева, солиста хора, и юного баланиста

Р. Камалетдинова. Этот успех мог быть гораздо лучше. Незадолгую роль сыграли здесь бывшие участники художественной самодеятельности комсомольца И. Шалагина, Ю. Солдатова, отказавшиеся от этой поездки, под влиянием отрицательному влиянию мастера электrolаборатории т. Мишустина.

После концерта до поздней ночи продолжались танцы, дружеские беседы. Молодежь села тепло провожала нас, просила чаще приезжать к ним с концертами, показателями выступлениями по спорту и по возможности оказывать им практическую помощь в организации художественной самодеятельности. Нам понравилась эта поездка: мы хорошо отдохнули и сде-

лали доброе дело. На днях наметаем поездку в другую бригаду колхоза.

Нужно признаться, не обошлось без курьеза. Не сразу удалось нам выехать из города. Мы оказались без машины, не говоря уже об автобусе. Подвели руководителя автобазы комбината «Башкируголь», которые должны были обеспечить нас транспортом. И лишь счастливая случайность выручила нас: автобус, заказанный для коллектива художественной самодеятельности ТЭЦ, по чьей-то оплошности доставил нас в колхоз. Надеемся, что руководители автобазы в следующий раз не подведут молодежь ЦЭММ.

Р. АРАСЛАНОВ,
секретарь комсомольской организации ЦЭММ.

„ЕЕ ДРУЗЬЯ“

У Люси Шаровой большая беда: зрение ухудшается с каждым днем, девочке угрожает слепота, а до экзаменов на аттестат зрелости осталось каких-то четыре месяца.

Люси скрывает свои горе от родителей, товарищей, но разве такое утешит! И вот после одной неудачи в школе Люси, не зная, как ей быть дальше, говорит подружке-однокласснице:

—Оли, у меня плохо с глазами, очень, очень плохо.

Узнав про Люсино несчастье, ученицы 10 «Б» класса решили Люси помочь во что бы то ни стало закончить школу. Разве можно расстаться с прекрасной мечтой о Тимирязевской академии! Но как убедить в этом Люси? Она так убита случившимся, что в отчаянии не видит возможного выхода.

Горько, убежденно говорят с Шаровой ее товарищи. Нет, Люси не должна опускать руки.

—Вспомни, — говорит комсорг Тая, — как много мы с тобой горючили и мечтали о нашей будущей жизни, какие препятствия воздвигали мы на нашем пути — в наших мечтах — и как мы их преодолевали — тоже в мечтах. А вот теперь это случилось с тобой и жизни. Так разве то, о чем мы с тобой говорили, были только слова? Разве этого не может быть в действительности?

Вступая в ряды Ленинского комсомола, ты сказала: партию учить меня преодолевать любые трудности, и я их преодолела. Ты дала это обещание, и ты должна его сдержать.

Учебный год кончился. Дома у Люси подготовка к экзаменам шла во всю. Ребята готовились все вместе, по очереди читали учебный материал.

В классе Люси, как и раньше, вызвали к доске. Она отвечала осторожно, медленно, без прежней живости, но по существу вопроса, верно и интересно. Теперь она знала, что школу окончит и чувствовала себя сильной и уверенной перед сложной задачей.

Пьеса «Ее друзья» драматурга

Виктора Розова поставил драматический кружок Дворца культуры угольщиков. Большую часть ролей в спектакле исполнили наши юные «артисты» бывшие девятиклассники средних школ №1 и №10. Хочется отметить исполнительницу главной роли девятиклассницу школы №1 Тamarу Тимченко. Образ Люси Шаровой, встретившейся с большой жизненной трудностью, получился у нее правдивым. С неподдельным чувством горя говорит со сцены Тимченко о случившейся беде. О том, что это именно так, свидетельствует реакция зрительного зала — естественное желание затаить в душе разлитую горею девочку. И хотя ей очень-очень тяжело, Люси (Тимченко) в присутствии товарищей старается быть такой же бодрой, как и раньше, так что ее слепота и ее настроение не чувствуются зрителем.

Хорошо играли исполнительница роли Тая Валы Павлова, роли Оли Алла Толстого и роли Светы Насты Вострцова, Гена Горбунова, исполнивший роль Пети. Несклько излишне волновалась и шумела Людэ Картошкина, игравшая Нишу. Ниша, по замыслу драматурга, — остроумная, энергичная, но не крикливая женщина. Побольше бы теплоты голоса (выражению лица тоже) исполнительнице роли классного руководителя 10 «Б» Вале Артамоновой.

Состоялась лишь премьера спектакля. Это значит, что у исполнителей впереди еще много возможностей для творчества, для работы над спектаклем и можно ожидать хороших успехов.

Пьеса очень интересна, наши зрители, особенно ученицы старших классов, ее посмотрят с большим удовольствием. Следующий спектакль состоится во Дворце культуры угольщиков сегодня. Затем коллектив, подготовивший постановку, выступит в Уфе в телевизионной студии. Спектакль будет транслироваться 25 июня в вечерней передаче.

Творческих успехов вам, участники спектакля!

Р. ФАТЮЩЕНКО.

О людях хороших

На рыбалке

В СУББОТУ после обеда около нашего дома остановилась грузовая машина. Меня окликнула. В кузове сидели знакомые.

— Живей собирайся! — крикнул мне Шамиль Хуснутдинов, машинист экскаватора, и радостно хлопнул ладонью по дву первернутой лодки, лежащей в кузове.

— На рыбалку, что ли? — догадался я.

— Само собой. Ты как-то просиди захватить тебя. Вот и заехали.

Я ингом собрался и вскочил в кузов.

— Лавровый лист взяли? — тут же спросил я.

— А как же, чего-чего, а лавровую не забудет хороший рыбак, — улыбнулся высокий мужчина в зеленом прорезиненном плаще.

Я его знал давно, но сумрачный вид, неразговорчивость, чаша его нелепых мохнатых бровей — все это как-то отпугивало, не давало сблизиться с ним и поговорить душой в душу. Иван Андреевич Шарыгин, работник жилищно-коммунального отдела комбината «Башкируголь» — вот почти и все, что я знал в то время о нем.

Шоссе́йная дорога круто свернула вправо на Мраковский тракт. Широкой ладонью Иван Андреевич постучал о крышу кабины. Шофер, юркий парень, выдвинул из окошка, заламывая голову вверх.

— Чего там еще?

— Свернул бы ты в Бутульчино к Белой, — сказал Шарыгин. — Наши там лес выгружают. Надо бы узнать, как работа идет.

В кузове поднялся бунт.

— Мы же не успеем в вечернему клубу. Ехать еще далеко, а колдны уже клонятся к закату.

— С тобой, Иван Андреевич, без дела останешься!

— Ничего, ребята, — как волжанин, налегая на «гор», сказал Шарыгин. — Мы моментом. Только заезди, поглядим — и айда дальше. Сам знаю, что сейчас по закону

отдых положен, но что подделаешь: хочется взглянуть...

Шофер повернул машину к Белой.

Река вынырнула из-за осырей неожиданно. Вот она, перед нами. Плытает по ней сосновые бревна. Трактор рокошет на берегу, вытаскивая из воды огромные охапки строевого леса.

Иван Андреевич спрыгнул с машины, пошел к берегу.

Мы, уверенные, что для успокоения сердца Иван Андреевич займет минуты три, ну от силы пять, даже не сошли с машины. Шамиль Хуснутдинов засек по часам время. Мы закурили, молча стали следить за тем, как Шарыгин, размахивая руками, что-то усиленно объяснял рабочим.

Прошло пять минут. Потом еще столько же и еще... Мы закурили по второму разу. Шофер уныло вздохнул и сказал:

— Солнце-то, ребята скоро закатится, а до места, считай километров 50 ехать надо.

— И чего он там застрял? — хором возмутились мы. Шофер завел мотор и машина, подпрыгивая по бездорожью, направилась к берегу, где Иван Андреевич, скинув плащ, утил молодых рабочих как высолные и лучше зацеплять стальным тросом извалку бревен.

Уговоры наши не подействовали на него. Человек вспыхнул, оживился и, совсем забыв, что он поехал отдохнуть после трудовой недели, работал вместе со всеми.

— Иван Андреевич! — возмутились мы, — это уж слишком. Скоро солнце садит. Как в горах будем пробираться ночью?

И вдруг он, словно вспомнив о чем-то, поглядел на нас и сказал:

— Да, да, ребята, извините, сейчас.

К деревне Сыртланово, что стоит около скалистых гор, где Белая колдобродит и ревет в камнях тисках утесов, мы приехали ночью. Все же на перекате нам удалось, вымокнув с ног до головы, вытащить несколько крупных серебряных харьусов. Раз-

вели костер, сварили в большом ведре уха, поели и улеглись спать.

Под утро мне стало невыносимо больно. Мелкий песок подомной обжигал холодом, сверху упала обильная роса. Я свернулся калачиком, но уснуть не мог.

Увидел ли Иван Андреевич, что я сильно продрог, догадался ли? Он поднялся, снял с себя плащ и бережно, чтоб не разбудить (он же знал, что я давно проснулся), укрыл меня плащом. Я быстро согрелся и уснул.

Два этих штриха раскрыли мне большое человеческое сердце. Оно, как теплая одежда в холодную ночь, согревает тех, кто находится рядом с ним.

Партбилет

ОДИН из лучших экскаваторщиков Кумертауского угольного разреза Иван Каледа из здания горкома партии вышел сияющий. Таким и его увидел второй раз. (Первый раз это было тогда, когда за смену Иван Герасимович отправил из забоя угля в четыре раза больше нормы).

С знанием машинистом мы были очень хорошо знакомы и общались друг к другу, как давние товарищи, на «ты».

— Что случилось, Иван Герасимович? — спрашиваю его.

— Люси, он ответил.

— В партию принял! Понимаешь, волювался как все равно школьник, не выучивший уроки. А в пот бросило.

Я с радостью поздравил его, пожимая жесткую, как железо, натруженную ладонь.

— Ну, теперь горы вращать будут! — глядя куда-то вдали, произнес Каледа.

А я подумал в жизни всегда так. Почувствует такой сильный человек, упорный и смелый, как Иван Каледа, около своего сердца упругую корочку партбилета и сразу же становится намного сильнее. Никакой ветер жизни не согнет теперь его волю, его стремление и заветному берегу победы идей нашей партии.

А. ФИЛИППОВ.

БЕСЕДА ВТОРАЯ

Что надо знать при пользовании телефоном АТС

В городе много телефонных станций, есть смысл поговорить о том, как абоненту АТС включиться в другие коммутаторные установки.

Узнав в списке абонентов точное наименование и номер требуемой коммутаторной установки, нужно снять трубку и, получив непрерывный гудок, приступить к набору номера. При получении редных гудков явите ответ телефонистки. Получив ответ (рабочий номер телефонистки), сообщите ей добавочный номер или наименование требуемого вами отдела. Может быть требуемый вами номер будет занят и телефонистка не соединит, после трех-четырех минут вы можете повторить набор требуемой коммутаторной установки.

Абоненту, включенному в ручную коммутаторную установку, для разговора с абонентом, включенным в АТС, необходимо вызвать телефонистку станции, сообщив номер телефона, и она соединит абонентов.

Для разговора абоненту, включенному в АТС ТЭЦ, с абонентом городской АТС или наоборот достаточно самим набрать номер телефона по списку абонентов.

В нашей АТС, как и во всех городах, номера телефонов экстренного вызова будут двухзначными. Предполагается присвоить номера пожарной охране — 01, дежурному милиции — 02, скорой медицинской помощи — 03, телеграфу — 05, междугородной телефонной станции — 07, бюро ремонта телефонов — 08, справочному бюро АТС — 09.

Для удобства в некоторых местах будут установлены телефоны-автоматы. Для разговора по телефону-автомату необходимо опустить в прорезанную в его корпусе шелью полупроводную монету достоинством в 15 копеек. Опустив ее и радиная трубка, ждите непрерывного гудка, а затем наберите номер. Вызов специальных двухзначных номеров производится без опускания монеты, для этого достаточно снять трубку, нажать кнопку, установленную в центре аппарата, и ждать гудка. Услышав гудок, наберите требуемый двухзначный номер.

При пользовании телефоном-автоматом воспрещается: разговаривать свыше 3-х минут, засорять автомат посторонними предметами, курить в телефонной будке.

Обо всех поврежденных телефонных-автоматов заявите в бюро ремонта по телефону — 08.

М. ХАЗИЕВ,
заместитель начальника городской конторы связи.

Редантор А. И. КОМУХОВ.

Стройуправление № 2 треста «Вашуглеразрестрой» требует камешки, плитки, штукатурку. Оплата сложная. За справками обращаться в отдел кадров СУ-2.

Администрация.

ГОРНЯК

№ 74 (1039)
СРЕДА
22
И Ю Н Я
1960 года
Цена 15 коп.

ОРГАН КУМЕРТАУСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ БАССР.

ПОВСЕДНЕВНОЕ ДЕЛО СОВЕТСКОЙ ПЕЧАТИ

Приветствуя участников недавно состоявшегося в Москве Всесоюзного совещания передовиков соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда, Центральный Комитет КПСС подчеркнул главную особенность этого соревнования. Стоит она в том, что в нынешнем соревновании органически сочетается борьба за достижение на основе новейшей науки и техники высшей производительности труда и воспитание нового человека — хозяина своей жизни, который постоянно смотрит вперед, дерзает, думает, творит. В своей речи на совещании товарищ Н. С. Хрущев говорил: «Даже когда человек переходит в новую квартиру, он старается избавиться от всего устаревшего, не тащить с собой ничего негодного. А тут целое общество постепенно поднимается на высшую ступень. Естественно, что передовые люди этого общества стремятся заранее выработать в себе те качества, те свойства, те привычки, которыми надо будет пользоваться в новом доме. Вот в чем великая сила и великая историческая целесообразность того движения, представляемого и инициаторами которого вы являетесь».

Важнейшая задача нашей прессы — всеми доступными средствами печатного слова пропагандировать это могучее всенародное движение, организовывать и совершенствовать его, помогать ему. В. И. Ленин призывает печать уделять больше внимания самым простым, но живым, из жизни взятым, жизненно проверенным фактам коммунистического строительства. Наша современная жизнь полна такими фактами. Движение бригад и ударников коммунистического труда требует от нашей печати глубокого осмысления вопросов труда, воспитания человека будущего. «Комсомольская правда» в памятные дни подготовки к XXI съезду КПСС первая подняла на штырь остроты группы рабочих дело Москва-Сортаровская, решивших учиться работать и жить по-коммунистически. Газета опубликовала немало содержательных, ярких публицистических материалов о новом движении, которые по своему значению и содержанию «тону» тяжелых тяжелых».

Хорошо помогает славным иноваторам небольшая газета «Вышеволокитская правда». Это она первая рассказывала о подвиге Валентины Гагановой. Осенью 1958 года знающая текстильщица опубликовала в своей газете статью под заголовком «Чтоб не было отставания». В передовике, помещенной тогда же, городская газета по достоинству оценила высокую сознательность и благородство советской работницы.

Интересно и умело пропагандирует опыт бригад и ударников коммунистического труда коллектив украинской «Рабочей газеты». Замечательное движение нашей современности — соревнование за звание бригад и ударников коммунистического труда ширится во всех отраслях народного хозяйства, не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве. Коллективы механизаторов, работников животноводческих ферм борются за звание коммунистических. Новаторы сельского хозяйства смело ломают старые нормы и методы работы, создают и внедряют в практику новую технологию, достижения передовой науки.

В эти дни проходит Всесоюзное совещание специалистов сельского хозяйства. С высшей Кремлевской трибуны были названы имена передовиков соревнования. Выдающиеся новаторы Н. Ф. Мухоморова, А. В. Гиталина, В. А. Тирко. В славном движении за

коммунистический труд участвуют тысячи и тысячи механизаторов, полеводов, животноводов. Среди них — Турсуной Ахунова, Иван Бунеев, Ярослав Чиж, Вера Рыбачев, Антон Бартулис, Степаненда Виштак, Иван Малышев, Евадия Куземана, Михаил Дожик, Иван Шныдко, Прасковья Коврова, Филиппа Чулидинская и многие другие.

Советская печать, всесторонне показывая благоприятные черты разведчиков будущего, воспитывает коммунистическое отношение к труду, помогает формировать нового человека, свободного от пережитков прошлого. Простой человек труда — вот герой и главный герой наших газет, журналов, радио, и телевизионных передач.

Но не всегда наша пресса рассказывает о передовых советских людях, об их драгоценном опыте с должной глубиной, общенациональным мастерством. Встречаются страницы, написанные поверхностно, вяло, скучно, без огонька. Еще попадаются к сожалению, не редкие «произведения», в которых нет ничего интересного, поучительного. Из таких материалов не узнаешь, кем отличился человек, как он достиг успехов, что следует у него заимствовать, перенимать. Часто приводятся рекордные цифры производительности труда передовиков, но ничего не говорится о том, какими путями шел человек к успеху, где та «живилка в деле», которая помогла ему и может помочь другому стать новатором в своей профессии.

В бурном течении жизни нашим журналистам надо постоянно учиться быть в гуще масс. Киевский журналист Владимир Югов месяц проработал в бригаде Кольчико, изучал его опыт. Это очень хороший, но не единственный пример горячего стремления советских журналистов глубже осмыслить и ярко, впечатляюще раскрыть о делах нашей жизни, полной кипучей энергии и творчества масс. Нужны и высокохудожественные рассказы о трудовых биографиях людей труда, и точные описания их методов и приемов работы, которые пригодились бы каждому, взявшемуся перенять полезный опыт. Должны найти место в газетах и выступления ученых, экономистов, пропагандистов, в которых обобщалось бы все то прогрессивное, ценное, что вносит в нашу экономику, в нашу жизнь движение бригад и ударников коммунистического труда. Много еще предстоит сделать работникам печати, чтобы научиться с глубоким знанием дела, с душевным волнением

писать о разведчиках будущего.

Советская пресса немалым без широчайшего авторского участия. Хорошо рассказывают и пишут о радостях творческого труда сами рабочие, новаторы. Нельзя без волнения читать статьи Гагановой, ленинградцев Карасева и Дубинина, киевлянина Семинского и многих других передовиков. В них — непосредственное ощущение жизни, трудовых будней, радостей открытия нового и горестей неудач, встречающихся на пути новатора.

Нельзя думать, что соревнование за звание бригад и ударников коммунистического труда повсеместно идет гладко, без сучка и задоринки. Разве везде уже исчезли консерваторы и бюрократы, которые не прочь запереть в «долгий ящик» ценное предложение новатора, затмить то полезное, что есть в опыте передовиков? Работать по-коммунистически — это значит решительно бороться против расточительства, расхлябанности, недисциплинированности. Пресса должна оказывать новаторам самую горячую помощь. Пусть каждая ценнейшая почва передовика немедленно находит поддержку. А заманчивые и хитрые новаторы, передовики надо выводить на чистую воду. Кое-где в благородное движение бригад и ударников коммунистического труда привносится элемент паразитности, вездешной пухляки. Бывает, что созданные в такой обстановке бригады не находят затем поддержки и распадаются. Долг печати — выступать против этих нездоровых явлений.

Свыше пяти миллионов тружеников уже вошло в могучее соревнование бригад и ударников коммунистического труда. Для того, чтобы движение за коммунистический труд развивалось еще быстрее, чтобы оно стало родником всенародным, нужно, чтобы партийные, профсоюзные организации, хозяйственные руководители, наша пресса со всей энергией ему помогали.

Советский народ готовится новыми производственными победами встретить июльский Пленум ЦК КПСС.

На незнакомыми дорогами новаторов, участники соревнования за звание бригад и ударников коммунистического труда стремятся сделать для своего народа больше нужных вещей, выше качеством, дешевле ценой. Воспевать их благородный труд на благо всего общества — самая прекрасная цель, самый зветный долг газет и журналов, радио и телевидения!

(Передовая «Правды» за 16 июня 1960 г.)

Впереди комплексные хозрасчетные

Творческая активность масс неиссякаема. Миллионы советских тружеников сейчас встали на трудовую вахту, чтобы достойно встретить очередной Пленум ЦК КПСС.

Охлажденные трудовым подъемом строители участка № 1 с энтузиазмом борются за досрочное выполнение вехных на себя обязательств. Слово сплоченного единства стремлением к победе коллектива не расходится с делом. План строительно-монтажных работ своими глазами успешно завершил. На 18 июня выполнено работ на 5860 тысяч рублей, или

на 102,8 процента. Производительность труда за этот период возросла на 9 процентов.

Большая заслуга в этом коллективов комплексных хозрасчетных бригад, которыми руководит Н. Р. Серон. В. И. Мартыанов, М. Ф. Фатихов. Если средняя выработка по управлению не превышает 3000 рублей, то в этих бригадах она почти в два раза выше. Так, на каждого работающего в бригаде т. Серона средняя месячная выработка составила 6240 рублей, в бригаде т. Фатихова — 6040 рублей, а в бригаде т. Мартыанова — 5370 рублей при плане 4950.

Навстречу Пленуму ЦК КПСС В ДРУЖНОМ КОЛЛЕКТИВЕ

Достойную встречу предстоящему Пленуму ЦК КПСС готовит бригада путейцев северного отдаленного участка Кумертауского разреза, возглавляемая Ленидом Трошинным, которая борется за звание коллектива коммунистического труда.

Вот уже больше двух месяцев этот дружный и сплоченный коллектив выполняет нормы выработки на 110—115 процентов. По выше его не было ни одной аварии и схода.

Бригада эта небольшая, 12 человек. В ней трудятся и люди преклонного возраста, и молодежь, пришедшая на предприя-

тие недавно. Но этого едженного коллектива, где старший по возрасту и стажу работы передает свой опыт младшему, где дружба и взаимопомощь определяют отношения в бригаде.

С 1948 года работает в комбинате «Башкируголь» Якуи Халимов. За хорошие производственные показатели он получил несколько почетных грамот.

У Елена Моисеевой два сына служат во флоте. Они по праву могут гордиться своей матерью —

членом бригады коммунистического труда, портрет которой на Доске почета. На городской Доске по-

чета можно увидеть и портрет Елизаветы Ивашовой. Добросовестно работает комсомолка Равса Дремля.

Высокие показатели в труде, сплоченность и слаженность коллектива — результат хорошо поставленной воспитательной работы в коллективе. Здесь часто проводятся беседы, читки газет и другие мероприятия. Большая заслуга в этом бригадира Я. В. Трошинна и мастера Е. М. Горбунова.

Б. ГОФМАН,
старший инженер отдела труда и заработной платы комбината «Башкируголь».

ПОЛУГОДОВОЙ ПЛАН ВЫПОЛНЕН

Коллектив брикетной фабрики полугодовой план по выработке брикета выполнил досрочно — 19 июня. В эти дни брикетчики работают в счет программы второго полугодия. Борьбу за высокие производственные показатели возглавляют коммунисты фабрики, которые словом и делом помогают товарищам по работе. В числе передовых Б. В. Тимин, Р. Т. Габасов, Е. И. Барабанов, М. М. Белена, В. М. Поленов, В. А. Калинин, Ю. Х. Валеев.

Трудовым успехам сопутствуют взаимная выручка и взаимопомощь, являющиеся одной из движущих сил социалистического соревнования и производства. Борьба за достойную встречу июльского Пленума ЦК КПСС, коллектив брикетной фабрики трудится с удвоенной энергией и берет

ДОСРОЧНО

Стремясь хорошим трудовым подарком ознаменовать предстоящий Пленум ЦК КПСС, коллектив Кумертауской лыжной фабрики работает в эти дни с особым подъемом. Обязательства успешно выполняются.

Коллектив планирует полугодовой план выполнен досрочно. Производственная программа по выпуску валовой продукции завершена 20 июня на 112 процентов.



КУЙБЫШЕВСКАЯ ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА. Коллектив Дема борется за рациональное использование электрической энергии. Независимо от этого дела вносят инженерно-технические работники Дема. Они предложили оборудовать электродвигатель рекуперативного торможения по специальной схеме, дающей возможность утилизировать энергию мотор-генератора. Это мероприятие позволяет добывать экономии электроэнергии на км, Дем электровоза.

Большая экономия электроэнергии получена благодаря сокращению утечек воздуха из пневматических магистралей.

Подметают, что в результате осуществления этих мероприятий до конца года на Деме будет сэкономлено электроэнергии на сумму около трех миллионов рублей.

На снимке: машинист-инструктор А. И. Панков (в центре) с группой машинистов после практических занятий по изучению работы электровоза, оборудованного специальной схемой.

Фото Ю. Калитина, Фотогруппа ТАСС.

В. РУБАН,
нормировщик КСУ.

НАГЛЯДНОЙ АГИТАЦИИ—КОНКРЕТНОСТЬ

В эти дни горняки, брикетчики, строители и энергетники города живут напряженной трудовой жизнью, стремясь достойно встретить июльский Пленум ЦК КПСС. Между рабочими широко развернулось социалистическое соревнование за повышение производительности труда, экономию строительных материалов, снижение себестоимости выпускаемой продукции.

Как известно, производственный успех в коллективе рождается только тогда, когда люди глубоко понимают, что они делают, за что борются. Поэтому партийные, профсоюзные и комсомольские организации должны повседневно вести среди рабочих воспитательную работу, увязывая ее с конкретными задачами предприятий, стройки.

В коммунистическом воспитании трудящихся огромная роль принадлежит наглядной агитации. Но, к сожалению, у нас в городе она пока не в почете, отдельные секретари партийных организаций недооценивают ее. Так, на Кумертауском разрезе, в погрузочно-транспортном управлении, на Пятковском кирпичном заводе очень мало плакатов, листовок. На имеющихся досках показателей редко, от случая к случаю отражается ход выполнения обязательств. Не найдя своего места и стеновая печать. Это большое упущение партийных организаций.

Вот и сейчас на предприятиях и стройках города нет ни одного плаката, призывающего достойно встретить предстоящий Пленум ЦК КПСС.

Все формы наглядной агитации по идейному замыслу должны быть глубокими, доходчивыми по содержанию для каждого трудящегося. Такие плакаты, как изображающие фигуру рабочего или работника с надписью «Валд ли ты ежедневное обязательство?» или «Иди навстречу июльскому Плену

ЦК КПСС, чем ты ускоришь выполнение производственного плана первого полугодия?» производят сильное, запоминающееся впечатление. Однако их не встретишь ни на одном предприятии города.

В свое время М. И. Калинин говорил: «Плакат — это массовое искусство. Плакат добивается, чтобы человек не прошел мимо него, а обязательно остановился». Чем пристальнее люди будут смотреть, тем большего эффекта этот плакат достигнет. Мимо таких плакатов рабочий не пройдет со спокойной душой, когда у него спрашивают: «Что ты сделал? Чем ты ускоришь?», а обязательно прочтет и подумает, как добиться высокой производительности труда, на чем сэкономить.

Конечно, такие плакаты, придется часто менять и обновлять новыми текстами, но некоторые секретари партийных организаций обновление плакатов понимают по-своему, т. е. обновляют тем же текстом, только свежей краской. Такое «новшество», конечно, цели не достигает, да и сам секретарь партийной организации без широкого привлечения актива все предусмотреть не сможет.

В целях помощи секретарю на предприятиях нужно создать совет по наглядной агитации, который неоспоримо под руководством партийной организации оживит работу. Такие советы нашли широкое применение на предприятиях и стройках нашей страны.

Важное место в агитационно-массовой работе занимает стеновая печать, по руководители заголовки комбината «Башкируголь» не придают ей должного значения. Ничего полезного, например, не дает стеновая газета «За рулем», которая в июне призывает коллектив успехами и труде встретить Первомайский праздник.

Практика показывает, что стеновая печать и конкретная целеустремленная наглядная агитация — одно из действенных воспитательных средств в руках партийной организации. Повседневно юншата ирейность, боевитость и злободневность наглядной агитации, расширять поле ее применения и разнообразить ее формы — значит добиваться новых успехов в коммунистическом воспитании трудящихся. Об этом никогда не следует забывать.

А. СИНЯКОВ,
инструктор горкома КПСС.

ГОРДОСТЬ КОЛЛЕКТИВА

Литейщики центральных электромеханических мастерских чувствуют себя в эти дни именитыми. Горы литья, наводившие уныние, начали таять. На днях вступила в строй нагревательная печь для отжига литья. Первые партии экскаваторных зубьев успешно прошли термообработку.

В день пробного запуска печи в отделении термообработки побыва-

ли многие рабочие из электрощита, литейного и дане механо-сборочного, находящегося в отдалении. Им было чем, восторгаться. Ведь все это сделано своими силами. Строительные работы вел коллектив литейного цеха. В создании электрической части помогли электрики. А в механо-сборочном цехе был изготовлен выдвинутый под-

бушующее пламя вырывается в шланг и отверстия, выбрасывает

густочерную струю копоти. М. Тухатуллин умело укрывает его, не дает переходить дозволенные границы, зорно следит за прибором. Он особенно волнуется. Сколько труда и смелости вложил этот бывший моряк, имеющий опыт эксплуатации топливных установок, в эту печь! Ведь вся топливная система и система воздухопровода сделана по его конструкции.

— Испытания идут хо-

роше. А этой копоти после просушки печи не будет, — заверяет он.

Термообработка стального литья — это один из циклов литейного производства. Запуск печи для отжига литья — большая победа коллектива ЦЗММ. К концу подходит сейчас и работы по оборудованию обрубочного отделения, с пуском которого цикл литейного производства станет полным.

Р. ЗАКИРОВ.

СЕГОДНЯ И ЗАВТРА НАШИХ ГОРДОВ

В ПАВИЛЬОНЕ машиностроения ВДНХ действует тематическая выставка по градостроительству. На ней уже побывало более полутора миллиона человек, и поток посетителей, проявляющих интерес к настоящему и будущему наших городов, не убывает.

Что же привлекает экскурсантов на эту выставку? Прежде всего показ замечательных достижений советского градостроительства и позитивные захватывающие перспективы развития наших городов. На выставке нашли отражение огромные творческие искания советского народа в создании социалистических городов — удобных, благоустроенных и красивых.

Партия и правительство уделяют постоянное внимание улучшению городского хозяйства, жилищному строительству, созданию все больших удобств для населения. Огромные успехи в развитии экономики страны позволили Коммунистической партии и Советскому правительству выдвинуть великую всенародную задачу — механизировать в ближайшие 10—12 лет жизнь в жилищных районах жилищного строительства прикладывая выданные размеры. За один только год в стране строится столько жилых домов, сколько их сооружалось до войны почти за 10 лет. По количеству строящихся квартир на каждую тысячу жителей наша страна занимает первое место в мире.

Объем и темпы строительства жилищных домов и зданий культурно-

ЗАМЕТКИ С ВЫСТАВКИ ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА

бытового назначения возрастают у нас с каждым годом, и этому способствует мощная и все больше развивающаяся материально-техническая база строительства. Она позволяет вести жилищное строительство индустриальными методами, возводить здания из сборных конструкций по экономичным типовым проектам. Еще не так давно, а в некоторых городах и поселках литейных домов возводились и возводятся за 8—9 месяцев. Теперь такие дома, сооружаемые из крупных панелей, как правило, монтируются за два с половиной — три месяца.

Но не одной только квартирой определяется уровень благоустройства жизни человека. Не менее важно и то, в каком доме он находится и где и как стоит этот дом. Жителю далеко не безразлично, есть ли в квартире водопровод, канализация, газ, центральное отопление, много ли в ней света, воздуха, не проникает ли с улиц шум, пыль, газ.

Известно, что города возникли в давние времена как результат отделения ремесленного труда от сельскохозяйственного. Каждая эпоха накладывала на них свой характерный отпечаток. Феодалскому городу, например, свойственна прежде всего радиально-кольцевая планировка улиц, вызванная интересами обороны. Отличительные особенности капиталистического города — это анархичность

и скученность застройки, благоустроенность и роскошь особняков в центре и жалкие трущобы и лачуги на окраинах, в которых ютятся рабочий люд. Социалистический строй призван навсегда покончить с подобными пороками градостроительства и создать новый тип города, в котором должно быть максимум удобства для человека.

И вот когда проходишь по выставочным залам, смотришь на представленные здесь проекты, планы, макеты, то не можешь не порадоваться успехам и перспективам социалистического градостроительства. Жилые кварталы современных городов — это не замкнутые квадраты, образованные выстроенными строго по линейке домами. Это так называемые микрорайоны, в которых дома расположены свободно, не мешая друг другу, и где почти все окна освещаются солнцем. Пространство между домами занято деревьями и цветниками.

Не следует думать, что такие микрорайоны существуют только в макетах и чертежах. Нет, их все больше появляется в натуре.

На выставке представлены конкурсные проекты экспериментального жилого района в юго-западной части Москвы. Этот район будет застраиваться в 1962—1963 годах и должен стать образцом жилищного строительства. На конкурс представлены

35 комплексных проектов, из которых 22 проекта созданы советскими архитекторами и 13 — проектировщиками и архитекторами стран народной демократии. Кому в этом конкурсе будет отдано предпочтение, пока сказать трудно. Но ясно одно: в вопросах градостроительства проектировщики СССР и стран народной демократии идут по единственно правильному пути, по пути ликвидации капиталистического наследия и создания городов социалистического типа, наиболее полно отвечающих растущим запросам трудящихся.

В теории и практике Советского градостроения большое место занимают также вопросы организации массового отдыха трудящихся, озеленения городов, строительства инженерных сооружений, а также городского транспорта.

Как все это решается в нашей стране, наглядно показывают многочисленные экспонаты выставки. Насколько велико внимание нашей партии к делу строительства и благоустройства городов и улучшения условий жизни в них советских людей, ярко показало Всесоюзное совещание по градостроительству, созванное ЦК КПСС и Советским правительством. Это совещание, несомненно, сыграет важную роль в дальнейшем развитии советского градостроительства, в создании подлинно социалистических городов.

А. МАНДРУГИН.

Репортаж

НА ПОДЪЕМЕ

Весь запад леса ликующей беготы для лыжной фабрики расплылся еще зимой, чтобы не испортился и немного просушился. И теперь возле разделочного цеха стоит аккуратно сложенные штабеля.

В разделочном цехе ни на минуту не прекращается шум. Протяжно гудят станки, им с глухими вздохами ритмично вторят пиляторы. Своей железной ненавистной пастью они глотают бревно за бревном. На глазах растут гуртки опилок, приятно пахнущие свежим деревом.

— Давайте! — привычно машет рукой пиляромачик Николай Родионов подобным рабочим. И тут же катящиеся пила легко играют в только что поданный дубовый кругляк.

Быстро работает Николай Родионов, он всегда в движении, всегда что-нибудь делает. По пути подсобит подкатить бревно, закрепить его на тележке.

— Он и общественник у нас неплохой, — говорит технорук П. Алленов, вида явно заинтересованность Николаем Родионовым, —

член местного комитета, редактор стеновой газеты.

Больших трудовых успехов на лыжной фабрике за последнее время добилась бригада сушильщиц, борющаяся за право называться коллективом коммунистического труда. По-новому перестроила бригада свою работу, взяла на учет каждую минуту. Если здесь раньше в сушильные камеры загружали заготовки б—8 человек за 2—3 дня, то в настоящее время бригада из трех человек, которой руководит Н. Г. Краснокуций, загружает сушильные камеры за день.

— Через их руки проходит весь лес, — рассказывает о бригаде т. Алленов, — многие на фабрике заинтересовались оперативностью сушильщиц Николая Паждина и Раисы Кантемировой.

Основной лыжный цех встретил нас разногласным воле режиссуемых, фрезерных и шлифовальных станков. Самый разгар работы. Через каждые 30—40 минут партии заготовок переходят от одного станка к другому.

Быстрее всех обрабатывает партию заготовок на рейсмусовом станке Петр Рыжков. С засученными рукавами, без головного убора, он кажется, вышел на кулачный бой и здесь вдруг попался ему на пути эти легонькие ровные бруски, из которых он и решил испытать всю свою силу, ловкость.

Надсадно ревет станок, получая все новую и новую порцию дерева, движется без устали сильная, ловкая рука Петра Рыжкова. Не меньше двух норм за смену выработывает он.

Намного улучшилось качество отделки лыж, когда бригадир малярного отделения Тамара Коробона стала применять опыт кириловских маляров.

В малярном отделении ведется подготовка к механизированной покраске лыж. Двигаясь по специальному транспортеру, лыжа будет одновременно покрываться лаком. С пуском механизированной установки организуется улучшенная отделка лыж, то есть их станут покрывать более устойчивой краской-интродуцентом.

Понятно хочется отметить и то, что строительное управление №2 до сих пор никак не может ввести в действие котельную. Для лыжного цеха пар необходим, как человеку воздух. Только по этой причине нарушается технологическая цепочка, что отражается на качестве отделки лыж. Чтобы обеспечить плановый выпуск, рабочим в гитарном цехе приходится трудиться в три смены. Только по той причине, что нет пара, лыжи переносят в гитарный цех и обратно. За наименьшим паром некачественно и просаливаются лыжи. Если положено просаливать их в специальной ванне до 2-3 мм, то в настоящее время их только покрывают сверху.

В честь предстоящего июльского Пленума ЦК КПСС коллектив лыжной фабрики, встав на трудовую вахту, увеличивает производительность труда, борется за снижение себестоимости выпускаемой продукции, за повышение ее качества.

М. БОГОРОДСКИЙ.

Все лучшее применим у себя на стройках

Недавно группа мастеров и бригадиром второго участка Кумертауского строительного управления совершила поездку в Салават для обмена опытом. В основном мы ознакомились с отделочными работами.

Салаватские строители приняли нас радушно. Главный инженер Г. Потанов посоветовал нам последовательно познакомиться с отделочными работами четвертого строительного района, чтобы у нас создалось полное представление.

И вот мы на строительстве одного из жилых 64-квартирных домов, в котором почти закончены внутренние отделочные работы и уже идет отделка фасада первого этажа.

Планировка комнат здесь такая же, как и у нас, по новым экономичным проектам. Столярные изделия, в частности: двери, плинтуса, холодильные шкафы, шпунтованные полы лучше, чем мы применяем в своем городе. В дверях фанера из прессованного картона, конфигурация фанеры отличается от применяемого нами ГОСТа, плинтуса профильной конфигурации, холодильные шкафы из прессованной плиты, полы из шпунтовки шириной в 7 см.

Мелеузовскому ДОКУ пора улучшить качество столярных изделий и шпунтовки. Не мешало бы поучиться у соседей работать экономнее и добротнее.

В квартирах особенно приятно выглядят кухни. Имеется горячее и холодное водоснабжение, установлены газовые плиты «Башкирия».

На дверях поставлены мини-турные шпингалеты, на площадках, в лестничных клетках керамические полы из металлической плитки, что у нас в строительстве жилых домов не практикуется.

Железобетонные лестницы выполняются намного лучше, чем у нас. Что же касается внутренней отделки домов в Салавате, то, по общему мнению мастера Г. Аристархова и бригадиром Г. Монсеена, Матвеева, Шабалова, Филиновой, она такая же, как и на наших объектах.

После посещения этого дома, мы пришли на строительство дру-

гого 64-квартирного дома, в котором шла внутренняя отделка. Примечательно то, что здесь мы увидели мы ни одного человека с общестроительного участка, то есть все работы, связанные с электропроводкой и канализацией, все плиточные работы закончены полностью. Работают только маляры, им никто не мешает. Нам нужно тоже добиться этого. У нас общестроительные работы ведутся параллельно с окраской полов, а иногда и после окраски полов. Санитарно-технические и электротехнические работы также ведутся параллельно с отделочными работами. Это порочная практика ведения строительства. Она во многих строительных организациях давно ликвидирована, так как ухудшает качество отделки, увеличивает стоимость квадратного метра жилья, срывает график по вводу жилья в эксплуатацию, ведет к переделке. Между тем все это имеет место у нас на строительных объектах.

Если мы освоили и внедрили комплексную механизацию отделочно-малярных работ, то на стройках четвертого района в Салавате это не внедрено. У нас на участках трудятся почти все комплексные бригады, в Салавате же — специализированные.

Отделочные работы на строительстве жилых домов в нашем городе почти полностью механизированы. Для штукатурки мы имеем 6 растворонасосов, для подъема лаг, шпунтовки и прочего применяем подъемники, срамы «Пионер», используем кран СБК. Для монтажа механических лесов применяем подъемники, для отделки фасадов — телескопическую машинку. На строительном участке в Салавате, кроме растворонасосов, механизмы не применяются. Отделочники поднимают материал вручную.

Поинтересовались мы также и ходом работ общестроительного участка.

Для стен вторых этажей салаватцы применяют под расшивку силикатный кирпич, железобетонные панели, и укладывают замечательно, и качество у них намного лучше, чем у нас.

Очень понравилось нам и то, что в Салавате общестроительный участок едет по акту здания отделочному участку с полностью законченными работами своего направления и больше никаких общестроительных работ на этих домах не идет.

Понравилась нам в Салавате покваргальная застройка. Город выглядит чисто, уютно, весь в зелени.

Безусловно, поездка в Салават для обмена опытом принесла много пользы. Долг каждого бригадира — перенять у салаватцев все лучшее и по возможности внедрять у себя на участках.

Я. КАЛИНИЧЕНКО,
начальник участка № 2 Кумертауского строительного управления.



КИРГИЗСКАЯ ССР. На участке Буга-Кара, неподалеку от посёлка нефтяников Кочкор-Ата, бурится самая глубокая в средней Азии разведочная скважина. Ее глубина уже превышает 2500 метров. Обнаружены первые признаки присутствия нефти.

Работа производится в сложных геологических условиях буровой установкой «УЗМ» отечественного производства. Бригада мастера К. Т. Павличева с большим подъемом несет трудовую смену в честь юбилея Пленума ЦК КПСС, значительно опережает график. Буровики перешли на семичасовой рабочий день. Бурение скважины, глубина которой достигает 2780 метров, планируется закончить в августе этого года.

На снимке: старший моторист И. Якубин (слева) и слесарь по обслуживанию бурового оборудования М. Степченко готовят к установке на вышку автоматический ключ «АКВ-3». Фото А. Клейменова. Фотография ТАСС.

В странах капитала

МОРАЛЬ И ДОЛЛАР

Все прогрессивные люди, все, кому дорог мир, с возмущением рождают наглые действия американских агрессоров. И все попытки оправдать провокационный полет самолета-шпиона «У-2» над территорией Советского Союза лишь раз убеждают в неискренности и лживости политики правящих кругов США. Возвешив шпионаж и нарушение суверенитета других стран на уровень государственной политики, они стремятся только к тому, чтобы все оставалось в тайне, не стало известно широкому слою населения. «Сейчас у американских дилетантов», — говорил Н. С. Хрущев, — складывается очень своеобразная мораль... Шпионить и убивать можно и необходимо, — они так говорят буквально, — но сознаваться в этом не надо».

Но, как известно, ложь не может затмить правду. А правда состоит в том, что империалисты исповедуют мораль, для которой нет ничего святого. Высшим идеалом американской буржуазии служит доллар. Ради него они идут на любые преступления.

Крупнейшие финансовые магнаты, наживающие на гонимой вооруженной огромные барыши, видят в остальных людях только источник своего обогащения. Они стремятся превратить американских граждан в своих верных слуг, готовых ради доллара делать все, что прикажут монополи. Растлеванная душа и тело, покупая жизнь людей, капитал заставляет совершать их самые гнусные преступления. Яркий пример тому — летчик-шпион Пауэрс.

Конечно, Пауэрс не единичное, исключительное явление в Соединенных Штатах. Воспитанию по добрым слуг империализма подчинена вся политическая система государства. И характер этого воспитания определяет все тот же «всемогущий бог» — доллар. Это признают сами американцы. Так, редактор католического журнала «Америка» Т. Дэвис заявляет, что американская социальная система действительно охвачена «слугой», выражающимся в стремлении к быстрой наживе и, в худшем случае, стремлении столкнуть кого-то с пути и заполучить все».

Чтобы представить себе «состояние частной и общественной морали в стране», недавно журнал «Лук» поручил 12 корреспондентам провести опрос американцев в разных частях страны. Результатам этого опроса была посвящена в журнале пространная статья под названием «Испорчены ли наши моральные стандарты в погоне за долларом?». Не отвечаем прямо на поставленный во-

прос, автор статьи указывает, что многие из опрошенных одобряли воровство и надувательство, если это приносит выгоду. Основным выводом этих людей состоит в том, «что богатство — единственный критерий успеха», и неважно, каким путем оно приобретается.

Печать США ежедневно сообщает о сотнях случаев убийств, ограблений, различного рода афер. Блестящие порицания — полицейские нередко вступают в сделку с грабителями и получают от них часть награбленного. Так, офицеры и рядовые чикагской полиции указывали бандам преступников объекты нападений, охраняли их во время грабежа, предоставляли свои машины для транспортировки награбленных вещей и за эти услуги получали часть добычи.

Национальным бедствием стали преступления среди детей и молодежи. «Во всех крупных городах США», — сообщает журнал «Юнайтед Стейтс Ньюс энд Уорлд рипорт», — банды подростков убивают, насилуют, грабят». Только в Нью-Йорке в прошлом году было арестовано 70 тысяч юношей и девушек в возрасте от 11 до 18 лет. Разбой, творившийся в городе, заставил журнал «Ньюсуик» признать: «Значительная часть Нью-Йорка представляет собой джунгли, где с наступлением темноты находится небезопасно. Даже днем горожане опасаются заходить в парки, расположенные в центре города».

За «вознаграждение» подставные лица делают экзамены в институте и контрольные работы в университетах и колледжах, получают ученые степени докторов наук. Фирмы и компании в погоне за прибылями военными заказами и привилегиями устраивают увеселительные прогулки, дорогостоящие обеды для высокопоставленных чиновников и генералов или вручают им ценные «подарки».

Разнузданность и произвол царят в американских оккупационных войсках, расположенных в других странах. Янки ведут себя на чужой земле, как хозяева, не считаясь с местными законами и обычаями. В Западной Германии, Турции, Южной Корее, Японии — словом, везде, где есть американские войска, непрерывно растет количество беззаконных убийств и грабежей, спекуляций на черном рынке и других преступлений.

Размещая военные базы на территории других стран с целью агрессии и шпионажа, правительство США не считается с суверенитетом этих государств, нарушает все нормы международных отношений. Американская военная своей провокационной по-

такой ставит под угрозу жизнь населения стран, втянутых в агрессивные блоки НАТО, СЕАТО, СЕНТО.

В погоне за долларом бизнесмены возрождают дикие нравы средневековья, торгуют людьми. Но продавать взрослого человека — дело нелегкое, поэтому объектом купли и продажи служат беззащитные дети. Этот вид бизнеса принят в США огромный размах. «Торговля детьми», — сообщила газета «Нью-Йорк геральд трибун», — достигает 20 тысяч младенцев в год. Цена колеблется от 1500 до 10.000 долларов за ребенка.

Американская печать довольно часто пишет о преступлениях. Но она ни разу не попыталась вскрыть причину этого зла. А его порождает сам капиталистический строй, при котором кучка монополистов и их прислужников утопает в роскоши, пользуется всеми благами цивилизации, тогда как миллионы трудящихся обременены на страдания, безработицу и нищету.

Чтобы затруднить простым людям понять истинную причину своего бедственного положения, империалисты и их идеологи прибегают к обману, лживой пропаганде, поощряют самые низменные чувства, при этом на первый план они неизменно выдвигают все тот же кумир — доллар. Окопавшись нагнетая все средства американской пропаганды: реклама, печать, радио и телевидение. Огромными тиражами издаются грязные комиксы, прославляющие изуверство и бандитизм, разврат и насилие.

Невиданный размах получили в США так называемые гангстерские и ковбойские фильмы, порнография. Журнал «Фортуна» подсчитал, например, что только за одну неделю американским телевидением были показаны 221 убийство, 192 покушения на убийство и сотня других преступлений. Беззащитно проповедуется звериный культ силы, когда сильный душит слабого, отнимает у него деньги и жизнь.

«Эпохой циничной аморальности» назвал нынешнее положение в США известный американский писатель Джон Стейнбек. «Мы не можем наелиться», — заявляет он, — сделать наших детей хорошими и честными людьми, когда город, штат, правительство и корпорации судят большую награду за интриги и обман, чем за честность и правду».

Такова мораль буржуазной Америки, мораль доллара, мораль искавшего себя общественного строя.

А. БАСОВ,

Неопубликованные письма в действии

На письмо читателя нашей газеты т. Захарова начальник отдела труда и заработной платы комбината «Башкируголь» т. Анисченко нам сообщил, что в соответствии с распоряжением Совета Министров СССР № 477-р от 30 января 1956 года и письмом ВЦСПС № Т-416/39155 от 16 апреля 1956 года слесарям на-

ремонту моторов выданы: костюм хлопчатобумажный, сапоги резиновые, перчатки резиновые, шарованчики хлорвиниловые, фартук резиновый. Просьба слесаря т. Захарова о выдаче ему телогрейки, непредусмотренной нормами, не может быть удовлетворена.

☆☆☆

Тов. Бараськин, читатель нашей газеты, обратился в редакцию с письмом, рассказывающим о задержке ремонта кровли и отопительного очага в его квартире работников жилищно-коммунального отдела.

Письмо было послано началь-

нику комбината «Башкируголь» для принятия мер. Оттуда нам сообщают, что в настоящее время отремонтированы кровля и печь, заменена плита. При наличии духовки на складе жилищно-коммунального отдела старая духовка будет тоже заменена.

Атомоход «Ленин» ведет ледовую разведку



Атомоход «Ленин» ведет свою первую ледовую разведку в полярном бассейне. На снимке: атомоход «Ленин» во льдах Баренцева моря. Фото М. Редькина. Фотохроника ТАСС.

О Любых ХОРОШИХ

СЧАСТЬЕ В ТРУДЕ

По улице Шахтостроительной, напротив домоуправления № 1 стоит небольшое белое двухквартирное здание. Воле него разбит палисадник, где высажены душистая смородина, яблоня. Теплый ветерок ласково шелестит их изумрудной листвою.

От маленькой, невысокой калитки вглубь двора уходит бархатная дорожка. По обе стороны высятся зеленые склоды картофеля, грядки лука.

В тени под деревцом стоит худощавый средних лет мужчина. Это — Махмут Султанбеков, инженер по рационализации и изобретательству Кумертауского угольного разреза. Он только что пришел с работы, быстро переодевается и теверь на досуге заглядывает в городские дела.

— Не могу сидеть без работы, — улыбается говорит мне Махмут. — По правде сказать, от огорода мне доход не велик, но, знаете, как приятно покопаться в земле, вы-

растить лук, огурчики! «Трудолюбие... Большое, неизмеримое слово. Не ведь только и живет человек». — подумал тогда я. Да, оно присуще Султанбекову, простому, скромному, доброжелательному человеку.

Махмута и знаю давно. Мы с ним соседи. Я неоднократно слышал в его адрес слова благодарности:

— Работает с любовью. Знает свое дело.

Да, Султанбеков грамотный инженер. Я несколько раз видел, как после работы к нему заходили рабочие, чтобы поделиться своими мыслями, предложениями.

— Проходите, проходите, — обычно говорит в этих случаях Махмут.

— Нет, лучше мы здесь, на крыльце посидим, — отвечает горничная.

Инженер соглашается, внимательно выслушивает рационализаторов, дает им совет.

Поговорить с человеком от всего сердца, во время подкапывать, убедить его в правоте задуманного дела — это и есть отъемлемое качество Султанбекова. За это его уважают и ценят коллектив разреза.

Махмут живет большой жизнью, никогда не стоит в стороне от людей, свою работу тесно увязывает с общественной. Он редактор местной газеты «Угольщик».

— Наша газета стала боевитой, Султанбеков замечательно организовал работу, — говорит о редакторе председатель шахткома И. Повомарев.

Семья Султанбекова небольшая. Сам, жена, двое детей, мать-старушка. Живут они, если только так можно выразиться, всем на заглавине. Старший сын с хорошими оценками окончил второй класс, успешно учится в музыкальной школе по классу балая. Дочка ходит в детский сад.

Отец воспитывает у детей трудолюбие. Часто можно видеть, как дети помогают престарелой бабушке: носят воду, брикет, моют посуду, поливают огорода.

— Да, как приятно видеть дела хорошего

производственника и доброго семьянина!

Санда, жена Махмута, до прошлого года работала плановником на брикетной фабрике, потом в комбинате. Инженер, высшее образование, любовь коллектива. Ну, что еще бы? Но не таква Санда. Она решила пополнить свои знания.

— Ночь. Дети уже все спят, Санда склонилась над книгой, внимательно изучает сложные формулы, философские категории. Впереди экзамен.

Но вот он успешно сдал. Санду зачислили в аспирантуру.

— Езжай, Санда, — сказал тогда супруг.

— А как дети?

— Будут учиться и расти, — ответил Махмут.

И Санда уехала в Москву, зная, что ее муж будет хорошим воспитателем-отцом.

На днях Санда прислала письмо. Пишет, что сдала четыре экзамена и все на «отлично».

Вот и все, что мне хотелось рассказать о простой и дружной семье инженера Султанбекова, моего соседа.

В. МИХАЙЛОВ.

А. Т. Твардовский

(К 50-летию со дня рождения)

Имя замечательного советского поэта Александра Трифоновича Твардовского принадлежит к числу наиболее любимых и популярных в советском народе. В творчестве А. Т. Твардовского нашли глубокое и правдивое отражение решающие этапы истории Советского государства последних трех десятилетий, трудовые и ратные подвиги советских людей.

Рождение Твардовского как поэта связано с периодом начала 30-х годов, когда происходила коренной перелом в исторических судьбах крестьянства и утверждались новые социалистические отношения в советской деревне. Тема коллективизации сельского хозяйства стала ведущей в раннем творчестве поэта, создавшего в эти дни поэму «Страна Муравия» — одно из лучших произведений нашей литературы о деревне периода коллективизации.

Во время Великой Отечественной войны А. Т. Твардовский в первых рядах защитников Родины. Он пишет стихи, в которых талантливо раскрывает характер советского человека, проникновенно рисует образы ратных бойцов, их любовь к родной стране. Всеобщее признание получила поэма «Василий Теркин», прославившая простого русского человека — героического воина, советского патриота. Веселый и мужественный солдат, встав-

ший со страниц поэмы А. Т. Твардовского, стал любимым героем советских людей.

Основным содержанием поэмы последних лет — книги «За далью — даль» являются дела и подвиги наших современников, темы могущества Советской Родины, борьбы за мир, силы и бессмертия народа-создателя. Поэт побывал на великих стройках Сибири, воспел самоотверженный труд строителей электростанций, «таежных солдат», державших фронт на берегах Ангары.

В художественных образах поэм и стихотворений А. Т. Твардовского раскрывается богатый внутренний мир советского человека, героя и творца всех наших завоеваний, вдохновенного строителя коммунизма. Глубокая коммунистическая идейность и народность поэмы А. Т. Твардовского обеспечили ей широкую популярность среди читателей. Певец «справды бытия, правды, прямо в душу быющей» А. Т. Твардовский выступает за тесную связь литературы с жизнью народа, воспитывает молодых советских литераторов в духе высокой требовательности к качеству литературных произведений.

Творчество А. Т. Твардовского — выдающийся вклад в сокровищницу советской литературы, воспитывающей советский народ в духе коммунизма.

БЕЗ ПОДАЧИ ЗВУКОВОГО СИГНАЛА

В воскресенье проводились соревнования автомобилистов на соблюдение правил уличного движения без подачи звукового сигнала; ведь с 1 июля все водители станут ездить по улицам города без подачи звуковых сигналов.

В последнее время благодаря развитию автомобилестроения интенсивность движения в городах и селах увеличилась, двигаться с установленной скоростью и, соблюдая меры безопасности, может только тот, кто знает правила и выполняет их в любых дорожных условиях. С учетом этого был подобран маршрут для соревнований. Каждый водитель — участник соревнований должен был соблюдать положенную скорость, правила обгона, не выходя за осевую линию, подавать своевременно видовые сигналы и ни в коем случае не пользоваться

слуховыми, соблюдать правила проезда железнодорожного переезда, уличных перекрестков и т. д.

Без штрафных очков дистанцию завершили водители Митронов (автобаза «Башкиртоль»), Папинов (АТК № 11), Сайпанов, Алимбеков, Гуров (автомобилеслужб ДОСААФ). По сумме штрафных очков участников первое командное место занял автомобильный клуб, на втором месте — команда автобазы треста «Башуглеразрестрой» и на четвертом — водители АТК № 11. Командное первенство определено по сумме штрафных очков.

В соревнованиях приняли участие и индивидуальные владельцы машин. Здесь дело обстоит неблагоприятно. Так, т. Морсин только за выход за осевую линию получил 105 штрафных очков, а т. Дураков за это же получил 60 штрафных очков.

Из многих соревнующихся только один «по привычке» подавал звуковой сигнал. Водителями автомашины и мотоциклов следует хорошо изучить правила уличного движения и выполнять их.

МЫ ДОВОЛЬНЫ

На днях коллектив самодеятельности Кумертауской ТЭЦ приехал с концертом в г. Салават. Зрители города тепло встретили исполнителей. С большим удовольствием прослушали мы песни из кинофильмов, исполненные Иваном Малавко и солистками Лидией Старцевой и Миллаушей Хаббуллиной.

Хорошо исполнились музыкальные произведения духовым оркестром.

Мы, зрители г. Салавата, от души желаем коллективу ТЭЦ творческих успехов.

КУРИЛОВА, ГОРБАТОВА, ИВАНОВА, СУРИКОВА.
г. Салават.

А. ИСМАГИЛОВ,
председатель горкома ДОСААФ.

Ридантор А. Н. КОЖУХОВ.

ОРСу комбината «Башкиртоль» требуются на постоянную работу заводские складчики.

Обращаться в отдел кадров ОРСа.

Администрация.

С 18 июня после ремонта открыта столовая № 4 по ул. Ленина.

В целях улучшения обслуживания посетителей столовая работает с 8 утра до 10 час. вечера с перерывом с 16 до 18 часов.

Столовая имеет широкий ассортимент блюд и холодных закусок. Обеды отпущаются на дом, принимаются заявки на обслуживание коллективов и семейных вечеров, свадеб.

Просим посетить нашу столовую.

Администрация ОРСа

СОВЕТЫ ВРАЧА

СОЛНЕЧНЫЕ ВАННЫ

Лето — пора купаний, рыбной ловли, охоты, массовых гуляний, пора закаливания солнцем.

Еще древние греки высоко ценили свойства солнечных лучей и применяли их для исцеления, оздоровления.

Действительно, применение солнечных лучей очень ценно и полезно. Однако незумелое пользование лучами может привести к нарушению деятельности организма, заболеванию. Как известно, солнечный луч состоит из световых волн различной длины. Больше всего греют красные лучи, минимальное воздействие оказывают фиолетовые.

Под воздействием солнечных лучей кожа приобретает бронзовый оттенок — загар. Появление загара является охранительным свойством организма, его способностью отвечать на воздействие солнечных лучей. Пигментацию, окрашивание кожных покровов, вызы-

вают не только ультрафиолетовые лучи, но и инфракрасные.

Выработка пигмента резко индивидуальна и пытаются загорать всем в одинаковой степени безрассудно. Это часто приводит к неприятным явлениям: ожогам, солнечным и тепловым ударам, расстройству нервной системы.

Принимать солнечные ванны (загорать) можно вволю, где только они доступны. К систематическому закаливанию солнцем можно приступать только после совета с врачом, особенно детям и больным, так как при ряде заболеваний солнечные ванны противопоказаны, например, при активном туберкулезном процессе, заболевании почек, ревматизме, при острой и подострой фазе.

Первые солнечные ванны необходимо принимать при температуре воздуха не ниже 18 градусов тепла в безветренную погоду. Загорать следует не более одного раза в день 10—12 минут, затем

постепенно довести пребывание под лучами до 30—40 минут и более (здоровым взрослым людям). После 25—30 ванн необходимо сделать перерыв на 4—5 дней. наилучшее время для приема солнечных ванн в нашей полосе — с 9 до 12 часов утра. Солнечные ванны нужно принимать через полчаса — час после завтрака. Ложиться следует ногами по направлению к солнцу, периодически переворачиваясь с боку на бок, голову нужно покрыть шляпой, панамой или шапочкой из бумаги. Но головной убор не должен быть пологим, чтобы обеспечить приток воздуха во избежание теплового удара.

После ванны необходимо отдохнуть в тени 10—12 минут. Затем можно выкупаться, но разница температур не должна быть резкой. Для этого следует смочить сначала голову, руки, грудь, а затем уже нырять. После этого полезен длительный отдых в тени

(1—2 часа), игры, физические упражнения.

Для детей следует применять перемежающийся способ закаливания солнечными лучами. Первоначально 5—12 минут на солнце и 8—12 минут в тени, затем пребывание под лучами доводится до 20—30 минут один раз в день. После 20—30 сеансов можно перейти к двухразовому закаливанию, закаливать детей можно и купанием или обливанием.

При первых же признаках солнечного или теплового удара (головная боль, головокружение, тошнота, потеря аппетита) необходимо обратиться к медицинскому работнику. При уже появившихся признаках солнечного удара перенесите пострадавшего в тень, подымайте лицо водой, сделайте искусственное дыхание и немедленно вызывайте медработника. Помните: солнце не жжет, греет, но кто не умеет им пользоваться, того и жжет!

Р. ШАХУТДИНОВ,
врач.